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К і р і с п е
Тақырыптың көкейкестілігі. Қай замандарда да мектеп қоғамның әлеуметтік, экономикалық және мәдени салаларындағы өзгерістерге икемделіп отырған. Әр кезеңге сай оқыту теориялары, оқыту процесін ұйымдастыру мәселелері де өзгеріп, жаңа сұраныстарға бейімделген.
Дәл қазір адамның ақыл-ой, шығармашылық мүмкіндіктеріне қойылатын талаптар артуда. Мұндай күрделі міндеттерді шешудегі орта мектептің бастауыш сатысының алар орны ерекше. Оқушылардың білім берудің барлық кейінгі сатыларында нәтижелі дамуын анықтайтын негіз бастауышта қалатындығы баршаға белгілі.
Республикада оқыту мазмұны жаңартылып, жаңа буын оқулықтарын енгізіп жатыр. Жаңа оқулықтар:
1. Көп деңгейлі.
2. Интеграцияланған.
3. Дамыта оқыту жүйесі қағидаларына сәйкестендірілгендігімен ерекшеленеді.
Соңғы жылдары оқыту процесін ізгілендіру, оның практикалық бағыттылығын күшейту мақсатында біраз шаралар жасалды. Білім беру саласындағы жаңалықтар:  1. Ұйымдастырудағы .     2. Технологиялардағы
3. Оқулықтар мен бағдарламалардың өзгеруі.
Қазақстан білім беру тұжырымдамасында "Білім беру үлгісіне орта білім беру деңгейінің өте жоғары болуы тән. Бұл ең алдымен барынша байыпты бастауыш мектеп арқылы жүзеге асырылады"-деген. Осыған орай, әр пәнді, соның ішінде бастауыш сынып математикасын оқытудың ғылыми дәрежесі анағұрлым жоғары болуын, ғылым негіздерінің бәрі игерілуін, тәрбие жұмысының жақсартылуын қамтамасыз ету бағытында әр алуан шаруалар жүзеге асырылуда.
Бұл тақырып бойынша материалдар жинақтауда Д. Нұрпеисова атындағы орта мектептің көп жылдан бері қызмет етіп келе жатқан шебер, озық ұстаздар бірі Ибрагимова Тұрғанкүл, Пономарева Людмила, Турисова Шолпан, Мадыбекова Анар деген апайлардың математика сабактарына қатыстым, сабақта көрнекілік пайдалану әдістерімен таныстым.
Зерттеу әдісі — жұмысты орындау барысында талдау, жинақтау, әңгімелесу, салыстыру, байқау және эксперимент тәсілдерін пайдалану болды.
Зерттеу объекті — балалардың математика сабағында көрнекіліктің түрлері мен оны пайдалануы.
Зерттеу мақсаты - бастауыш сынып оқушыларына математиканы оқытуда көрнекілік арқылы тиянақты білім беру; олардың ынта-жігерін, ойлау қабілеттерін, белсенділігін арттыру; пәнге деген қызығушылығын қалыптастыру.
Зерттеу міндеті :
1. Математиканы оқытуда көрнекілік мәселелерінде әдебиеттерге
шолу жасап,  мәселелерді зерттеп,  перспективалық дамыту
процесін анықтау.
2. Балалардың математикалық білімін көрнекі құралдар
көмегімен, белгілі жүйе бойынша дамыту жолдарын белгілеу.
3. Іс-тәжірибе тексерілген эксперименттік педагогикалық
жүйенің мазмұнын анықтау.
I. Нөмірлеу және арифметикалық амалдарды меңгерудегі көрнекілікті пайдаланудың педагогика-психология негіздері
1.1. Математиканы оқытудағы көрнекілік принципі
Математиканы оқыту процесінде көрнекілік принципін жүзеге асырудың өзіндік ерекшелігі бар. Баланың нақты білім қоры, оның ойлау әрекеті негізінде жинақталады. Оқу-көрнекі құралдарын оқушылар пайдалана отырып, алғашқы жалпылау және қарапайым байланыстарды орнатады.
Көрнекілік — бұл қарастырып отырған құбылысты нақтылау. Нақтылау нормалары: сөз, образ, сурет, сызба, схема т.б. бола алады.
XVII ғасырдың өзінде Ян Амос Коменский оқытудағы көрнекілікке қойылатын талаптарды негіздеді. Оның айтуынша, ақыл-ойға түйсік әсерін тигізбесе, оған өздігінен ештеңе қонбайды. Сондықтан, оқуда заттарды талдап, тұжырым жасамас бұрын сол нәрсе, заттарды байқаудан бастау керек деген.
Коменскийдің ойынша, білім түйсікке негізделуі керек. Көрнекі сезім арқылы қабылданған білім есте анағұрлым тұрақты сақталатынын дәлелдеді.
Я.А.Коменский былай деген: "Мұғалім үшін алтын ереже — бала сезімі арқылы қабылдай алатын нәрселердің барлығын сезім әсерлерін туғызып білдірген жөн: көруге болатынды көзге көрсет, естуге болатын нәрсені құлақ түріп тыңдасын, иісін иіскеп білсін, дәмін татып көрсін, қолына ұстап қаттылығы мен жұмсақтығын, тағы-тағыларын байқасын". Кейбір нәрсені түрлі сезім мүшелерімен бірдей түйсініп қабылдағаны жақсы ("Ғылыми дидактика" XX —тарау). Бұл жағдайды ол балаларды оқытуда ең бағалы дәреже деп санады. Кейінгі кезеңдерде педагогика классиктері, әдіскерлері оқыту әдістеріне зерттеулер жүргізіп, көрнекілік принципін нақтылай түсті.
Оқушылардың теориялық ойлауын дамытуға көрнекіліктің бір жағынан, көптеген нәрселер мен құбылыстарға анағұрлым ортақ қасиеттеріне назар аудармауға мүмкін беретін, ал екінші жағынан ұжымдарды деректендіруте септігін тигізетін түрлерін қолдануға жәрдем етеді. Көрнекі құралдардың бұл мүмкіншіліктері А.М.Пышкало жазған мақаланың бірінде: "Әр алуан нәрселерімен және геометриялық фигуралар модельдерімен жанаса, көптеген тәжірибелерді орындай отырып, оқушылар олардың қандай материалдан жасалғандығына, түр-түсіне, салмағына және т.с.с қатысын шамалы өмірге анағұрлым ортақ қасиеттерді айқындайды "-деп жазған.
Қазақстандағы ұлы ағартушылардың қазақтың алдынғы қатарлы өкілдерінің еңбектерінде оқыту мен тәрбиенің негізгі мәселелері орын алады. Соның бірі Абай өзінің шығармаларында ақыл-ойды дамытып, ғылыми білім алудың қажеттігін атап көрсетті. Ол үшін ойлау, зейін, ес, мінез-құлық, қиял, ерік-жігер сияқгы психикалық процестерді дамыту керек - деді.
Ұлы Абай: " Адам баласы көзбен көріп, құлақпен естіп, қолмен ұстап, тілімен татып, мұрынмен иіскеп, тыстағы дүниеден хабар алады " (А.Құнанбаев шығармаларының толық жинағы, 2-том, 43 сөз, Алматы, 1954, 241-бет) — деген дана ойы педагог классиктердің пікірімен ұштасады.
Сонымен, көрнекілікті пайдалану, заттардың негізгі белгілері мен ерекшеліктерін білуді жеңілдетеді, заттар жөніндегі мәліметтерді, деректерді есте берік сақтауға ықпал жасайды. Оқушылар оқылатын нәрсе — заттармен тікелей танысуға әуес, ынталы келеді. Сондыктан, көрнекілік оқушылардың назарын белгілі бір бағытқа жұмылдырады.
Бірақ, бүкіл оқу барысын көрнекілікпен ғана шешуге болмайды. Педагогика классиктері байқаудың абстрактілік ойлаумен тығыз байланысты болатындығын ескертті. Олардың ойынша, байқау — ақыл-ой арқылы бағытталуы тиіс. Я.А.Коменский өз сөзінде былай деген: "Е, егер жоғарғы байқаушы ақыл-ой, сыртқы сезімдерді мұқият түрде қадағаламаса, сыртқы сезімдер бос, құрғақ материал болып қалуы мүмкін".
Осы кезде байқау мен сөз сөйлеуді тиімді түрде байланыстыру мәселесін шешуде академик И.П.Павловтың адам санасындағы бірінші және екінші сигналдық системалардың өзара байланысы жөніндегі, яғни бірінші сигнал қоршаған ортадан келетін нақты материалдар, екінші сигнал — сөз сөйлеу.
Екінші сигнал бірінші сигналсыз болмайды, екеуі бір-бірінен айырылмайды. Адамда сөзбен ойлану дамыған сайын екінші сигнал системасының функциясы өсе береді. Бірақ сөз сөйлеу қоздырғыштары бірінші сигнаддың әрекеттері арқылы бекітілмесе, тек сөйлеу, сөз сөйлеу қайталана берсе, ол адамды ақиқат шындыктан алыстата береді. Сонымен бірге, бірінші сигнал системасы арқылы алынған білім сөз сөйлеу арқылы айтылмаса, ол зат нәрселерді қабылдау, сезіну дәрежесінде ғана қала    береді,    логикалық    дәрежеге     көтерілмей     қалады.
Қорытындыларды ұғыну және меңгеру оқушылардың белсенділігіне ықпал жасайтын әңгімелесу, есеп шығару, тапсырмаларды орындау арқылы жүргізіледі. Өз кезінде Я.А.Коменский оқылатын нәрсе заттарды оқушылардың мүмкіндігінше әр салалы сезім мүшелері арқылы қабылдауын талап етті.
Оқушылар көбінесе көзбен көрумен қатар бұлшық етпен сезіну арқылы да қабылдайды. Егер оқушылар тәжірибені көріп қана қоймай өздері жасаса, жинақтаса білімдері нақты болады. Мысалы, мұғалім оқушыларды үшбұрышпен таныстыра отырып сондай формалы фигуралардың негізгі белгілерін (3 бұрышы, 3 төбесі, 3 қабырғасы) көрсететін модельдерін пайдаланады. Мұғалім балалардың қандай нәрселердің формасы үшбұрыш тәріздес екенін естеріне түсіреді. Математиканы оқытуда оқушыларды тікелей қабылдауы мен түсініктері үйлестіріле пайдаланады.
Математика нәрселердің өзімен айналадағы өмір құбылыстарын ғана емес "нақтылы өмірдің кеңістік формалары мен сандық қатынасын" (Ф.Энгельс) зерттейді. Сондықтан, математиканы оқытқанда дәл осы жақтарын айырып, алуға тырысады; нәрселердің сапалық белгілері болса, еленбей қала береді. Математикалық қатынастар мен операцияларды оқып үйрену үшін көбінесе арнаулы көмекші құралдар пайдаланады. Мұндай құралдар кейде нәрселердің өзіне немесе айналадағы өмірден алынған жағдайларға қарағанда анағұрлым көрнекі болып шығады.
Көрнекі құралдардың әр алуан дидактикалық қызметіне және мүмкіншіліктеріне байланысты олардың сабақ үстінде комплексті түрде қолданылуы қажет болады. Тек осы жағдайда ғана сабақ аддында қойылатын әр бір танымдық міндетті шешу бағытында максималды әсерлілікке қол жеткізуге болады.
Көрнекіліктің әр түрлі құралдарын комплексті түрде қолдану қажеттілігі, оның сабақ үстінде әр алуан анализаторлардың бірлесіп жұмыс істеуін қамтамасыз ете алуына да байланысты. Бұл жай М.Н.Скаткиннің бір жұмысында жан-жақты ашыла берілген.
"Зат кеңістік пен уақыт аясында біріккен тітіркендіргіштердің белгілі комплексі ретінде бір сыпыра анализаторларға әсер еткен кезде ми сыңарларының қыртысында нерв клеткаларының тиісті топтарымен уақытша байланыстар пайда болады" — деп жазады М.Н.Скаткин, - мұның өзі организмнің затты тұтас нәрсе ретінде сезінуіне логикалық екпін туғызады. Сонымен бірге көрнекілік құралдарының әлденеше түрін тек оқылып жатқан құбылыстың әр түрлі жақтарын ашып береріне, ал оның әрқайсысын көрнекіліктің тек белгілі бір түрімен сенімді түрде және толық бейнелей алатын жағдайда ғана пайдалануға тиімді.
Көрнекі құралдарды іріктеу кезінде олардың лирикалық екпінін әрбір оқу пәнінің өзіндік ерекшелігімен және әрбір сабақтың мазмұнымен салыстырып алу қажет. Бұл арада Ю.К.Бабанскийдің көрнекілікпен шектен тыс айналысу өмір шындығын онсыз әсерлі түрде таныту мүмкін емес, абстрактілі ойлауды тежеуге апарып соғады.
"Көрнекілікті өте мол қолдану көп жағдайда оқушылар зейінін шашыратады, олардың зейінін тақырыптың негізгі идеясын танытудан басқаға аударады, мұның өзі, әсіресе, ес қабілеті көрнекілік-образды қабылдаудан гөрі, сөздік-логикалық қабылдауға бейім болатындығымен айналысқанда орын алады" — дейтін пікірмен комплекске болмайды.
Көрнекі құралдар мен мұғалім сөзін ұштастыру проблемалары Л.В.Занковтың  "Мұғалім  сөздері мен  көрнекі құралдардың оқыту ісіндегі ұштастығы" және "Оқыту ісіндегі көрнекілік пен оқушылар белсенділігін көрсету" деген еңбегінде анағұрлым толық талданған.
Л.В.Занковтың пікірінше, мұғалім сөзімен көрнекі құралдарды ұштастырудың алты формасы бар, атап айтқанда:
1-форма: мұғалім сөздің көмегімен оқушылар жүргізетін бақылауға жетекшілік жасайды, объектінің бейнесі туралы, оның тікелей қабылданатын қасиеттері мен қатынастары туралы білімді алады.
2-форма: мұғалім сөздің көмегімен оқушылардың өздері көрнекі объектілерге жасаған бақылаулары негізінде балаларды құбылыстар арасындағы қабылдау процесіндегі көзге көріне қоймайтын байланыстарды, саналы түрде ұғынуға және тұжырымдауға бастайды.
3-форма : объектінің бейнесі туралы, оның тікелей қабылданатын қасиеттері мен қатынастары туралы мәліметтерді оқушылар мұғалімнің сөз мәлімдемесінен алады, ал көрнекі құралдар сөзбен берілген мәліметтерді қабылдау қызметін аңғарады.
4-форма : оқушылар көрнекі объектіге жасаған бақылауына сүйене отырып, педагог құбылыстар арасындағы оқушылар тікелей қабылдай алатын жағдай болмағандағы байланыстар туралы хабарлайды, яки қорытынды жасайды, жекеленген деректерді біріктіреді, жинақтайды.
5-форма : не сөз жәрдемімен немесе көрнекі түрде көрсете отырып мұғалім оқушыларға қолда бар объектілермен жұмыс істегенде орындауға тиісті, іс-әрекеттерге қатысты, сондай-ақ ол іс-әрекеттердің орындалу әдістеріне қатысты нұсқау береді.
6-форма: педагог сөздің жәрдемімен оқушыларға қолда бар объектілермен, олар жасауға тиісті іс-әрекеттерді орындау әдістері жайында нұсқау береді, мұның өзінде мұғалімнің нұсқауы қолма-қол көрсетіліп отырады.
1.2 Бастауыш сыныптарды оқытудағы көрнекіліктердің
түрлері мен рөлі
Бастауыш кластарда оқу-көрнекі құралдарын математика сабағында қолданудың рөлі өте зор. 1-5 кластарда сандар және оларға амалдар қолдану, ұзындық, масса, уақыт, баға, аудан бірліктері, бөлшек туралы ұғым, арифметикалық амалдардың қасиеттері қарастырылады. Сонымен бірге, балалар алгебралық және геометриялық материалдан ұғым алады.
Оқыту процесінде оқу-көрнекі құралдарының атқаратын міндеті мен орны, оларды пайдалану мақсаты, сабақтың мазмұнына, сабақта шығарылатын дидактикалық есептерге және оқушылардың дайындығына тығыз байланысты болады. Математика сабағында қолданылатын оқу-көрнекі құралдарын 3 топқа бөліп қарауға болады:
1-топқа: сандар ұйымын меңгеруге , есептеуді, сандарға амалдар қолдану және арифметикалық амалдардың қасиеттерін ұғынуға көмектесетін құралдар;
2- топқа: геометриялық материалдарды оқып үйренуге көмектесетін құралдар;
3-топқа: ұзындық масса мен сыйымдылық, уақыт, аудан бірлестіктерін оқып үйренуге көмектесетін құралдар кіреді.
Көрнекілік бірнеше түрлерге бөлінеді:
Жаратылыс көрнекілігі — оқушыларды өмірде бар объектілермен (өсімдіктермен, хайуанаттар, минералдармен т.б.) класта және мектептен тыс жерлерге (табиғатқа шығып, экскурсия жасау кезінде және т.б.) таныстыруды көздейді.
Көлемдік көрнекілік — шындық дүниенің көлемдік бейнесін беру мақсаты бар (фото суреттер, картиналар, диафильмдер, диапозитивтер).
Дыбыстық көрнекілік — дыбыстық бейнелерді, дыбыстық көріністерді жазу үшін дыбыс құралдарын пайдалану және дыбысты кино жатады.
Символикалық және графикалақ көрнекілік — абстракты ойлауды дамытуды әсер етеді, өйткені бұл типтегі құрал нақты болмысты шарты қорытылған символикалық түрде көрсетеді (бұған схемалар, чертеждер, диаграммалар жатады). Көрнекі оқу құралдары табиғи және суретті құралдар болып бөлінеді. Математика сабағында пайдаланатын табиғи көрнекі құралдарға айналадағы өмірден алынған нәрселер: дәптерлер, қарындаштар, шыбықтар, кубиктер, т.с.с. жатады.
Суретті көрнекі құралдар ішінен бейнелік көрнекі құралдар жеке бөлініп көрсетіледі: нәрселер-картиналар, нәрселер мен фигуралардың қағаз бен картоннан жасалған кескіндері салынған таблицалар.
Көрнекі құралдардың түрлерін білу мұғалімнің оларды дүрыс тандап алуынан және оқытуда тиімді түрде пайдалануға, сондай-ақ өзінің немесе балалармен бірге көрнекі құралдарды дайындап алуынан мүмкіндік береді.
Көрнекі құралдарды пайдалану тұрғысынан алғанда жалпы кластық және жекелік деп бөлінеді. Жалпы кластық көрнекі құралдарды бүкіл класс болып пайдаланады (олар демонстрациялық деп атайды). Жекелік көрнекі құралмен әрбір оқушы жеке пайдаланылады. Көбінесе жалпы кластық және жекелік құралдар мазмұны жағынан бірдей және айырмашылығы үлкен — кішілігінде ғана болады: геометриялық фигуралардың моделдері, кеспе цифрлар, чертеждік инструменттері т.с.с. Жалпы кластық құралдарды да, сондай-ақ жекелік құралдарды да, сабақта пайдалану ыңғайлы болу үшін дүрыс орналастырудың рөлі зор, мысалы, цифрларды жалпы кластық және жекелік кассаларды, фигуралар модельдерін конвертте сақтайды және т.с.с.
Көрнекі құралдарды оқу процесінің барлық кезендерінде қолданылады: жаңа сабақты түсіндірген кезде ( кинофильм көрсету) білім, білік және дағдыны қалыптастыру кезінде, үйге берген тапсырманы орындаған кезде, өткенді қайталау кезінде қолданылады.
Дайындау тұрғысынан алғанда кернекі құралдар баспахана тәсілімен немесе фабрикада дайындалған және мұғалімнің немесе балалардың өздері қолдан жасаған көрнекі құралдар деп бөлінеді.
Көрнекі құрал білім көзі ретінде қолданғанда, ол елеулі мәселеде — жалпылама қорытынды жасауда — негіз болып табылатынын атап көрсетіп, негізгі емес қосалқы мәнін көрсетіп отыруы тиіс. Егер көрнекі құралдар қажет емес тұста қолданылатын болса, онда балалардың зейіні қойылған міндеттен басқаға ауып, оның зияны тиеді. Оқытуда көрнекілік рөлі балалардың математикалық білімінің артуымен және оқушылардың ойлау қабілетінің дамуына әсерін тигізеді.
II. Сан және арифметикалық амалдарды оқытудағы көрнекілікті пайдаланудың әдістемесі
2.1.   Сан ұғымын қалыптастырудағы көрнекіліктер
Математиканы 1-класта және одан кейінгі кластарда оқып-үйренудің жетістігі негізінен балалардың 10 көлеміндегі нөмірлеуді және арифметикалық амалдарды игеру сапасына байланысты. Біріншіден, 10-ға дейінгі санау- одан кейінгі барлық санаулардың негізгі себебі бірінші ондықтан бастап 10-ондыққа дейінгі санау немесе 1 жүздіктен 10 жүздікке дейінгі санау т.с.с. жай бірліктерді санау сияқгы жүргізіледі. Екіншіден, 10 көлеміндегі сандарды қосу таблицасын жақсы білмейінше, көп таңбалы сандарға амалдар қолдану мүмкін емес.
Сан ұғымын оқып-үйренудің міндеті - тек балаларға натурал қатардың әрбір бірінші ондық сандарымен таныстыру (оларды атау, жазу, алдыңғы және кейінгі сандардан шығарып алу) ғана емес, сонымен қатар әрбір келесі санның пайда болуына, оның көзінің алдындағы санға және өзінен кейінгі санға қатысына негіз болатынын не екендігін балалардың санасына жеткізу болып табылады.
Қорыта келгенде, он көлемінде нөмірлеуді өткенде бұл жастағы балалардың ерекше көңіл қоярлық бір өзгешілігін ұмытпау керек. Бұл жастағы балалар ылғи іске қатысқысы келіп отырады, ұзақ уақыт "жұмыссыз" отыра алмайды және баланың назары тұрақты болмайды, көңілі бірден-бірге ауып ылғи жұмыстың түрлі-түрлі болып келуін тілеп отырады.
Оқудың бұл сатысында көрнекі құралдар мен дидактикалық материаддар мына шарттарды қанағаттандырарлықтай болуы керек.
Көрнекі құралдар балаларды қызығарлықтай түрлі-түрлі
болып келу керек.
1) Мұғалімнің    көрсететін    көрнекі    құралдары    сияқты
құралдар балалардың өздерінің қолдарында да жеткілікті
болу керек.
2) Дидактикалық материал ретінде айналадағы тұрмыстан
балалар оңай тауып аларлықтай нәрселерді қолдану
керек, мысалы жалаң бұршақ, емен тұқымы, шырша
бүршігі, ұсақ тас және т.б.

3) құралдар оңай қозғалғыш болу керек, кез-келген тәртіпте
орналастыруға қолайлы болу керек.

Материалдар көрнекі және белсенді түрде түсіндіруге көмектесетін әдістің бірі оқылатын санды көрнекі түрде көрсету үшін алынған нәрселердің суретін салуға болады, мысалы 3 санын оқығанда жапырақтың, жалаудың, алманың суретін салу және бояу дәптермен жұмыста ұсынылады.
Бірінші ондық сандарын оқып-үйрену сабақтарын құрғанда балалардың мектепке кірген кезіндегі олардың дайындығы мен дамуына сүйену керек болады. Сондықтан, бірінші сабақтың өзінде-ақ балалардың қандай математикалық білімі мен ұғымының бар екендігін анықтап, соған негіздеп өзінің сабақтарын құру қажет. Дайындық кезінде нумерацияны оқып-үйрену, санау — ("артық", "кем", "тең", реттік қатынастар т.с.с)ға көшуге қажетті білімді жүйеге келтіру және толықгыру керек. Санауға дағдыланудың маңызы зор, ол үшін нәрселердің санау жаттығуын әр сабаққа қосу керек, мұнда нәрселерді сырттай, ойша санамай, тікелей олардың өзін санау керек және нәрселерді кез келген тәртіпте санау керек, мұнда санау нәтижесі санау тәртібіне байланысты болады деген қорытынды шығару қажет.
Осындай жаттығулардың барысында мүмкіндігінше әрбір оқушының санау кезінде аталған санды ол санап жатқан нәрселерімен сәйкестендіре білетіндей етіп үйрету керек. Осы кезде балаларда көптеген нәрселерді (геометриялық фигураларды, кластағы заттарды) салыстыра білуге, сандары тең емес нәрселерді, сандары тең нәрселерге және керісінше түрлендіре білуге үйрету керек.
Мысалы, балалар дөңгелектердің ұшбұрыштары санынан біреуі артық деп анықтады дейік. Мұғалім мынадай сұрақтар қояды:
Дөңгелектердің саны үшбұрыштардың санындай болу үшін не істеу керек ? Үшбұрыштардың саны дөңгелектердің санындай болу үшін не істеу керек ?
Балалар теңестіруде түрліше орындауға болатынын түсінулері керек.
Ал енді осы жерде, балалар әдебиетін жақсы меңгерген мұғалім, яғни әр түрлі жұмбақтар, мақал-мәтелдер, тақпақтар көмегімен оқыту барысында жақсы нәтижелерге ие болуы мүмкін.
Мысалы, кейбір математикалық ұғымдарды таныстыруда жұмбақ негіз етіп алынады:
Дәптеріңізді сәндетіп, 
Зор сан екен, байқаңыз. Мақұлдайсыз абыройменен
Әрине, бұл сан

(Бес).
Жұмбақтың жауабы табылғаннан кейін 5 саны үстінде жұмыс жүргізіледі. Мұғалім бұл санның сандық бейнесін көрсетуін, натурал сан қатарындағы 5 санының көршілес сандарын айтып беру, 5 саны қалай құралғанын және алдыңғы, кейінгі сандармен салыстырып түсіндіріп беруін сұрайды.
Тақырыпты оқып-үйренгенде мына сұрақтарға негізінен көңіл бөлінеді:
І. Әрбір жаңа санды шығарып алу. Бірінші ондықтың жаңа санын оқып-үйрену шамамен былай жүргізіледі: демонстрациялық және есептеу материалын, сондай-ақ оқулықтың иллюстрациясын пайдалана отырып, жаңа санды шығарып алу; берілген аралықга сонау берілген санды оның алдыңғы сандармен салыстыру (оқулықтың иллюстрациясы, санау және демонстрациялық материал пайдаланылады), цифрлармен таныстыру және цифрларды жазуға үйрету.
2. Қатардың көршілес жатқан сандары арасындағы қатынастарын анықтау, яғни санды салыстыруға үйрету. Сандарды салыстыру алдымен көрнекілікке сүйеніп, содан кейін санау процесі кезінде де жүргізіледі.
Мысалы : 4 пен 5 сандарын салыстыру, оқушыға бірден бастап санау ұсынылады; 1,2,3,4,5. "Алдымен қайсы санды атадың: 5 — ті ме, әлде 4 - ті ме ? Демек, қайсы сан кем, қайсы сан артық ?"
Балаларды 2 санды өздігінен салыстыруға және олар туралы толық айтып беруге үйрету қажет. Мысалы 5 және 6 сандарын салыстырғанда оқушылар былай айтады: "Санағаңда 5 саны 6 — дан бұрын кездеседі, санауда 6 саны іле-шала айтылады. Бұл сандардың айырмашылығы бірге тең, 5-ті алу үшін 6-дан бірді шегеру керек".
3. Әрбір жаңа санның құрамын құрастыру және мүмкіндігінше есте сақтау ( 1-ші бестіктің сандарын міндетті түрде есте сақтау) .
Санның құрамын игеруде мыналар қарастырлады:
а)
санды 2 қосылғыштан құрастыру;
        б)  санды  2  қосылғышқа  жіктеу.   Мысалы,   6
тоқашты 2 тәрелкеге қалай бөліп салуға болады ?
10 көлемінде қосу мен азайтуды жақсы оқып-үйрену үшін 1-ші ондықтың әрбір санының құрамы 2 қосылғыштан тұратындығын білудің үлкен мәні бар. Санның құрамын жақсы ұғынуға балалардың осы қосылғыштарды белгілі бір көру бейнесі ретінде қабылдауы көмектесуі мүмкін. Кейбір жаттығулардың үлгілерін келтіреміз. Біздің ойымыз бойынша оған 1-ші ондық сандарын оқып-үйрену процесі кезінде зор көңіл бөлуі керек.
1. Сабақта оқулықтың барлық жаттығуларын пайдалану.
2. Бір-бірден   қосу   және   бір-бірден   шегеру   (жұмыс
дидактикалық материалмен немесе оқулықтың иллюстрациясы
бойынша жүргізіледі).
3. Сан тізбектерін құру (жұмыс дидактикалық материалмен
жүргізіледі). Мысалы:
 4 дөңгелекті үстел үстіне қойындар, оның төменгі жағына сонша үшбұрыш қойыңдар, тағы бір үшбұрыш қойындар. Үшбұрыш қанша болды ? 5 үшбұрыш қалай шықты ? Қандай фигуралар артық ? Қаншасы артық ? Қанша бұрыш болса төменгі жағына сонша квадрат қойындар. Қанша квадрат қойдыңдар ? (5)
Тағы бір квадрат қойыңдар. Қанша квадрат қойдыңдар ? 6 квадрат қалай шықты ? Қандай фигура артық ? Қаншасы артық ? Ауызша немесе жазбаша түрде берілген көптеген тапсырмаларды дәптерге жазбаша түрде немесе касса цифрларымен орындау керек. Мұнда сигнал карточкалар арқылы міндетті түрде кері байланыста жүзеге асыру керек. Мысалы, мұғалім тапсырма береді, балалар жауапты әзірлейді, содан кейін сигнал бойынша барлық оқушылар бір мезгілде жауабы бар карточканы көтеріп көрсетеді.
4.
Тапсырмаларды  орындау.   Мысалы:   7  санынан  кейін
келетін санды жазыңдар (атандар). 6 санының алдында тұрған
санды жазыңдар. 5-ті 1-ге арттырындар және пайда болған санды
жазыңдар. Егер 7-ні 1-ге кемітсеңіздер қандай сан шығады? Егер
6-дан 1-ді шегерсеңдер қандай сан шығады? Ойдағы санға 1-ді
қосыңдар, сонда 7 шығады. Мұндай сан ойладындар ма? Әрбір
алдыңғы сан келесі саннан қаншаға кем? Әрбір келесі санға бірді
қоссаң немесе алдыңғы саннан бірді шегерсең қандай сан шығуы
мүмкін ? Мысалдар келтіріндер
6 мен 8 аралығында қандай сан тұр? 4-тен 9-ға дейінгі сандарды алтыдан 1-ге дейінгі сандарды жазыңдар. Қандай сандар қалып қойған? 2...4...5...7...9.
3,5,8,9   сандары   берілген.   Осы   сандардың   алдындағы сандарды жазыңдар. Олардан кейін келетін сандарды жазыңдар.
5.
Кесінділерді  сызу  және   салыстыру.   Бұл  жаттығулар
бірінші ондық сандарының ауызша және жазбаша нумерациясын
ұғынуға көмектеседі.
6.
Қос мысалдарды шығару:
4+1         7-1
5+1          6-1
Қай мысалдарда жауап артық ? Неліктен ?
7.
Балалардың   цифрларды   естерінде   жақсы   сақтаған,
сақтамағандықтарын    тексеру    үшін    келесі    жаттығуларды
орындауды ұсынамыз:
Тақтада жазылғандай санға тең таяқшаларды (деңгелектер, квадраттар) көрсетіндер. Немесе мұғалім нәрселерді керсетеді, ал балалар цифры бар карточканың сәйкесін көрсетеді.
8. Тақтадағы жазу: 1,2,3,4,5,6,7,8,9 — мұнда тағы қандай цифр жоқ? (0). Сендер барлығы қанша цифрды білесіндер?
Сандардың нумерациясын оқып үйренуде төмендегі көрнекі құралдарды пайдалану қажет:
Заттардың суреттері — жемістер, ойыншықтар, үй мүліктері, хайуанаттар, транспорт түрлері кескінделген карточкалар — демонстрациялық материалдар ретінде пайдаланылады. Олар сан заттар жиынының ерекше сипаттамасы екеніне оқушылардың көзін жеткізеді. Заттардың суреттерін мұғалім сандардың құрамын меңгермей түрып-ақ пайдалана алады. Зат суреттері қорапқа салынып сақталады, класта полотно жиынтығының көмегімен пайдаланылады, бұл құрал есеп құрастырғанда және есеп шығарғанда есептің мазмұнын суретпен түсіңдіруде жиі қодданылады. Сонымен бірге, суреттер сандарды салыстыруға қолданылады.
Есептеу материалына жататындар: таяқшалар, заттардың суреттері, геометриялық фигуралардың моделдері, әр түрлі басқа заттар (қарындаштар, ойыншықтар).
Санау таяқшалары (саны 20) жеке пайдалану үшін қолданылады. Мұғалім ұзындығы 25-30 см-ге тең демонстрациялық таяқшаларды дайындайды. Бұл құрал арқылы сандардың құрамы мен құрастырылуын түсінуге, берілген жиында элементтерінің арасында өзара бір мәнді сәйкестік орнатуға болады.
Геометриялық фигуралардың моделдерін мұғалім оқушыларға еңбек сабағында жасатуға болады. Оларға шаршы, үшбұрыш, тік төртбұрыш, дөңгелектердің моделдері жатады, моделдердің көлемі мен бояуы бір-біріне сай түрде болу керек.
Осы орайда биоэнергетик ғалым Н.Д.Твардовский ғылыми ізденістерін айтып кетпеске болмайды.
Оның зерттеуі бойынша геометриялық фигуралар мен олардың бояуларының бір-біріне сәйкес келуі оқушылардың психологиялық және денесін жастайынан қауіпсіздендіру, яғни денсаулығын сақтауда ұстамдылығын сақтау және жұмыс қабілетін арттыруға ықпал жасайды.
Математика сабақтары үшін барлық көрнекі құралдар ақ фонда орындалуы тиіс.
Әрбір арифметикалық амалдың өзіне тән белгіленген реңдері бар:
1. Қосу-қызыл
2. Азайту-қара
3. Көбейту-қара
4. Бөлу-көк
Реңдердің осылайша сәйкестікке түсуі белгілі ережелерді есте сақтау және меңгерілуіне көмектеседі.
Оқушылармен геометриялық фигуралар жайлы түрлі жаттығулар орындауға болады:
5 үлкен және 3 кіші квадраттар, 4 сары және 4 көк үшбұрыштар, т.с.с. геометриялық фигураларды әрбір жаңа санды шығарып алуға, сандарды салыстыруға, бір-бірімен қосу және бір-бірінен шегеруге, сан тізбектерін пайдалануға болады. Тағы да 2 дөңгелек алып қойыңдар: оның астыңғы жағына сонша үшбұрыш қойындар, оған тағы бір үшбұрышты қосып қойьщдар. Барлығы неше үшбұрыш болды? Қалайша 3 үшбұрыш болды? Қайсы фигуралар көп: үшбұрыштар ма әлде дөңгелектер ме? Нешеуі артық?
Келесі қатарға өздерінің неше үшбұрыш алып қойғандарына қарай сонша квадрат алып қояды. Квадраттардың біреуі артық болып шығу үшін не істеу керек? Тағы да бір квадрат алып қосып қойындар. Квадраттар нешеу болды? Қалайша 4 квадрат болып шықты?
Ал егер бір қоянға тағы бір қоян қосса, неше қоян шығады? Егер 1 санына 1 санын қосса, қайсы сан шығады? Мұны кеспе цифрлармен көрсетіндер.
ТИЫНДАР МОДЕЛІ -  оқушылар санының құрамы туралы түсінікті кез-келген есептеу материалдарын пайдалану арқылы алады, бірақ та олардың ішіндегі ең ыңғайлысы —тиындар моделі. Бұлардың ерекшелігі қорытындыға санау арқылы келмейтіндігіне, сондықтан оларды оқытудың соңғы кезеңінде пайдалануға болады. Есеп шығарғанда жиындармен жұмыс істеу амаддарды тандауға дағдыландырады.
1-класта құны 1,3,5,20 тиындық моделдер пайдаланылады.
Есептеу  материалдарын  пайдалану  арқылы  оқушыларда "үлкен", "кіші", "арттыру", "азайту" ұғымдары қалыптасады. Мысалы, автомашина кескінделген карточканың біреуін артық алайық, т.с.с.
Сонымен қатар, бұл материалдарды қолдану есептің берілген жағдайын суреттеп көрсетуге мүмкіндік береді. Мысалы, Айжанда 5 алма, ал Бақытта 3 алма бар. Екеуінде неше алма бар ? Жамиля 7 саңырауқұлақ, ал Динара одан 2 саңырауқұлақ кем терді. Динара неше саңырауқұлақ терді?
Мектепте класс есепшоты кеңінен пайдаланады. Класс есепшоты оқыту қызметін атқарады, ал екіншісі оқушылардың есептеу дағдыларын қалыптастырады, сонымен қатар өз бетінше тапсырма орындағанда пайдаланылады.
Алғашқы ондықты үйренгенде сүйекшелер материал ретінде қодданылады. Жүзге дейінгі сандарды санағанда әрбір сым темір ондықты, әрбір сүйекше бірлікті анықтайтын болады. 3-5 кластарда есепшот 1000-ға дейінгі сандарды санауға сандардың құрамын құрастырғанда алдыңғы санға бір бірлікті қосып жаңа сан алғанда, дөңгелек жүздерді көбейткенде және бөлгенде қолданылады.
3-2 кластарда есепшот көп разрядты абак ретінде қолданылады: 3 сым темір-бірлік класс, одан кейінгі үшеуі (жоғарыда орналасқан) —мыңдық класс, одан кейінгі үшеуі миллиондық класс және оныншы сым темір (ең жоғарғысы) — миллиардтық кластың бірінші разряды.
Бірінші сабақтан бастап мұғалім есепшотпен жұмыс істеуге техникасын үйретеді: барлық сүйектер оң жақта орналасады, есептеу — есепшоттың сол жағында жүргізіледі.
Оқушылар оңнан солға қарай мұғалімнің айтқан санын салады. Мысалы, 3206 санын есепшотқа салғанда екінші сым темірге сүйекше салынбайды, өйткені бұл санда ондық разряд жоқ.
Есепшотта қосу мен азайту амаддарын орындау үшін оқушылар 20-ға дейінгі сандардың құрамын жақсы білуі және ондықтарға өту амалдарын білу қажет. Мысалы, мынандай жаттығулар орындауға болады: мұғалім 1-ші, 4-ші, 7-ші, 10-шы сым темірлерде 8 сүйекшеден салады, ал оқушылар оны 8008008008 деп оқиды. Әрбір сым темірге бірдей сүйекшелер салынғанымен, олар әр түрлі бірліктерді 8 миллиард, 8 миллион, 8 мың, 8 бірлікті білдіреді.
Жоғарыда     айтылған     жаттығуды     оқушылар     жеке есепшоттарында орындайды.
МАСШТАБТЫ
СЫЗҒЫШТЫ     натурал     сандарды  қарастырғанда, ауызша және жазбаша нөмірлегенде қолданылады. Бұл жағдайда сызғыш сан сәулесінің моделі ретінде қарастырылады. Сызғыштың көмегімен сандарды салыстыруға сан сәулесіндегі санның орнын, үлкен және кіші сандардың сәйкес орындарын анықтау жеңіл.
Мысалы 13 саны 12 мен 14 сандарының арасында, ал 12 13 саны 12 санынан үлкен де 14 санынан кіші.
АБАКТАР сандарды нөмірлеуді қарастырғанда, ондық арқылы өтіп сандарды қосқанда 10 санының құрамын қарастырғанда пайдаланылады. Олардың тараған түрі 2 немесе 3 қатар вертикаль қалталары бар бір жазықтықта орналасқан аспап.
2 қатарлы абакқа 2 түсті есептеу материалдарын (көк түсті, оған керісі қызыл түсті) дайындайды.
100-ге дейінгі сандарды қарастырғанда 3 қатарлы абакты пайдаланған жөн. Қалталардың 3 қатарлы бірлік, ондық, жүздік разрядтарға сәйкес келеді. Номерлеуді қиындықпен түсінетін оқушылармен жеке жұмыс істегенде абакты пайдалану ерекше орын алады.
0-ден 9-ға дейінгі цифрлар мен математикалық символиканың белгілері бар карточкалар жиынтығы 2 түрде басылған: жекелеп пайдаланатын және демонстрациялық.
Карточкалар цифрлық кассада сақталады. Оқушылар сандар туралы білім алған соң олардың жазылу әдістерімен танысады. Яғни жазылу әдістерімен танысқанда цифрлар мен математикалық символикалар жазылған карточкалар жиынтығын қолданылады.
Олардың мөлшері 10 * 6 см комплекстегі саны 150 . Әрбір цифр немесе белгі 4-тен 12-ге дейін қайталанған. Бұл жазуға жаттықпаған балаларға математикалық өрнектерді амалдардың нәтижелері мен компоненттерінің арасындағы байланысқа көңіл бөлуге тендеулерді, теңсіздіктерді орындауға мүмкіндік береді. Сонымен бірге, карточкалар ондық санау системасы ұғымымен таныстыруға көмектеседі: 5 цифры жазылған оң жақтағы екінші орында тұрған 10 карточка 5 ондық, т.с.с.
1 сыныпқа арналған демонстрациялық дидактикалық материал 10 кестеден тұрады. Оларды цифрлар математикалық символдың белгілері, есептеу аспаптары, геометриялық фигуралардың моделдері, тиындар моделі және 1 сыныпта жиі қолданылатын өлшемдер атауы (л, м, кг т.б.) бейнеленген. Кестелер картонға желімделіп, одан соң кесіледі. Олар жоғарыда айтылған құралдардың кейбіреуін алмастыра алады (цифрлар жазылған жылжымалы карточкалар, заттардың суреттері) . Балалардың есептің шешімін тезірек байқауына көмектеседі.
"Жылжымалы тақта" материалды пайдалану, математикалық символдар жазылған карточкалар мен есептеу материалдарын арнайы алынған полотноның көмегімен пайдалануға болады. Полотно қатты қағаздардан жасалады. 3 жиекшемен бөлінген мөлшері 45 * 40 см болатын 4 жазықтық алынады. Жиекшелерге әр түрлі заттардың суреттері кескінделген карточкалар ьдыстырылады.
Ағаштан жасалған полотно жиынтығы оқу-көрнекі құралдарының Бүкілодақгық конкурсында 2-ші сыйлық алған. Оны эстондық мұғалім В. Пугал ұсынды. Мұндай құралды мектепте де жасауға болады. Сынып тақтасының сол жағына қаңылтыр табақшаны бекітіп (тақтаның төрттен бір бөлігіне ), оны сырлап қоюға болады. Қаңылтырға бормен жазуға болады.
МАГНИТТІК ТАҚТА - ромалы ағаш қаңылтыр. Онда 4 табақаіа болады. Магнитті пайдалана отырып тақта үстінде материалдарды кез келген деңгейде орналастыруға болады. Соның тақтасының сол жағына қаңылтыр табақшаны бекітіп ( төрттен бір бөлігіне ), оны тақта түріндей сырмен бояуға болады.
Бұл құралдарды жасап алу әр баланың қолынан келеді. "Ұзындықтары 10 см-ден шыбықтар жасап алындар", - деп балаларға шыбықтардың ұзындығын көрсеткен пайдалы.
Мұның өзі балалардың өлшеу және сантиметрлік сызғышты пайдалану жөнінде бір жаттығу болып табылады.
РАЗРЯДТАР мен К Л А С Т А Р кестесі вертикаль сызықтармен кластарға, разрядтарға бөлінген, оның төменгі жағында горизонталь жүқа тақтайша бар. Бұл құралды 1000-ға дейінгі сандардың саналуын және көп таңбалы сандарды өткенде пайдалану тиімді. Көп таңбалы сандар нумерациясын оқып үйренуде разрядтар мен кластар кестесі пайдаланылады. Мысалы, нумерациялық кестесі 438000 саны белгіленген, осы санның жазылуындағы 3 нөлдің мәнін айқындағаннан кейін, оған 1 -класс санын қосады (айталық 126) . 1-класс санын көрсететін цифрлары бар карточкалар 1-класс санының жазылуындағы нөлдердің үстіне орналастырылады.
Бұл саннан соң нөлдері бар сандардың (438107, 438120,438007) жазылуын көрнекі түрде иллюстрациялауға мүмкіндік береді.
Осылайша тағы да көп таңбалы бірнеше сандар қарастырылады.
Разрядтар мен кластар кестесін пайдаланып "санды талдау схемасын" орындау тиімді :
1) санды оқындар
2) әр разряд және әр кластың бірліктер санын атандар

3) әр разрядтың бірліктерінің жалпы санын атандар

4) санды    разрядтың    қосылғыштардың    қосындысымен
алмастырындар
5) санағанда берілген санның алдында аталатын санды және
одан кейінгі санды атаңдар көлемінде қосу мен азайтуды, сандар нумерациясына жаттығулар орындатуға болады.
1  кесте
123456789  10
1
10  986   5   54544
2 9764  330431

3 8875  443202

4 6543   221   321

5 7  6  5  2   112   110

1. Берілген  қатарға  бір  таңбалы  сандарды  қосыңдар
(қосындысы 10 — нан аспасын). Мысалы 8 қатарға 0,1,2,3,4,5,
сандарын қосуға болады.

2. Азайту орындалмайтындай етіп берілген қатардан бір
таңбалы   сандарды   алып   тастаңдар.   Мысалы,   1   қатардан
0,1,2,3,4,5, сандарын алуға болады.

3. 5-ші және 10-шы қатардағы сандарды қосындар.

4. 4-ші қатардағы сандарды 9-шы және 10-шы қатардағы
сандарды қосындар.

5. 1,2,3,4-ші тік қатардағы әрбір саннан келесі қатардағы
сандарды алып тастандар.
Мысалы, 1-ші қатардан 10-қатардағы сандарды азайтындар.
6. 5-ші қатардағы сандардан 6-шы және 9-шы қатардағы
сандарды азайтындар.
7. 1-ші қатардан кез-келген қатардағы санды шегерщдер.

8. 5-ші   қатар   сандарынан   қосу   амалына   мысалдар
келтіріңдер және оны шығарындар. Мысалы, 5+3, 5+4,... 3+4,
3+2,...

9. Берілген    қатардан    айырманы    табуға    мысалдар
келтіріңдер. Мысалы, қатардан мына мысалдарды құруға болады:
10-9, 10-8 ... 9-8, 9-6 ...

10. Берілген   қатардағы   санды    аталған   санға   дейін
толықгыр. Мысалы, 3 қатарды 9- ға дейін толықтыр.

11. Өрнек пен санды салыстыр. Мысалы, 6 және 7 қатар
сандарының қосындысын 5-ші қатардағы сандармен салыстыр.

12. Екі  өрнекті  салыстыр.   Мысалы,   7-ші  және   8-ші
қатардағы   сандар   қосындысын   9-шы   және   8-ші   сандар
қосындысымен салыстыр.
13. Күрделі      мысалдар      шығар:      қосудың      орын
ауыстырымдылық      қасиетімен      балаларды      таныстыруды
геометриялық фигуралар  қолдану материалдарының  қандайы
болса да қолдануға болады. Мысалы, оқушыларға 4 көк және 3
қызыл үшбұрыштар алуды тапсырады. Мұғалім 4 үшбұрышқа 3
үшбұрышты жылжытып әкеліп қосып қойындар деп айтады.
Неше үшбұрыш болды? Қалай    білдіңдер? Оқушы 4-ке 3-ті
қоссаң 7 шығады (4+3=7).

Мұғалім: үшбұрыштарды қайтадан жайып қойындар да, 3 үшбұрышқа 4 үшбұрышты әкеліп қосып қойындар. Неше үшбұрыш болды?
Оқушы: тағы да жеті болады. (3+4=7).
Мұғалім: қосу амалындағы сандарды атай отырып осы мысалдарды оқыңдар.
Оқушы: Бірінші қосылғыш 4, екінші қосылғыш 3, қосынды 7.
Мұғалім: Осы мысалдардың қандай үқсастығы бар ?
Оқушы: Сандарда қосылғыштар бірдей, қосындылар да бірдей.
Мұғалім: Бұл мысалдардың қандай айырмашылығы бар ?
Оқушы: Қосылғыштардың орны ауысқан.
2-3 мысалдан соң мұғалім көмегімен қорытынды тұжырымдалады: қосылғыштардың орнын ауыстырғаннан қосынды өзгермейді.
2.3. Арифметикалық амалдар мен олардың қасиеттерін  меңгерудегі көрнекі құралдар
Бастауыш буында математика курсын оқытудың негізгі мақсаты — арифметикалық амалдардың кестелік жағдайларын оқушылардың саналы және берік игеруіне ықпал жасау, қамтамасыз ету. Бір таңбалы сандарды қосу мен көбейту кестесін және азайту мен бөлудің сәйкес жағдайларын жатқа білу — осы талаптардың құрамдас бөлігі.
Қ О С У  К Е С Т Е С I . 10 көлемінде қосу кестесін пайдалана отырып балалар бірінші ондық көлемінде қосуға берілген барлық мысалдарды шығара алатын болады.
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   2+2=4
Кестені қарап шығып тек осы жағдайлар ғана еніп, неліктен басқа жағдайлары енбегендерін балалар өздері түсіндіре алады. Кестеден санның қандай қосылғыштардан құралғанын игереді, әрбәр санды қосылғыштардың қосындысымен алмастыруға, сол сандарды көрсетілген санға дейін толықгыруға (мысалы, 10-ға немесе 9-ға дейін толықтырып жаз), монеттерді лайықтап тандап алуға тапсырмалар беріліп, орындалып отырады.
Мұғалім мысалды немесе есепті айтып, ауызша есептеу жұмысын жүргізгенде, оқушылардың тек есту сезімі ғана дамитын болады. Бұл жұмысты әр түрлі етіп өткізу үшін және көргенінесте қалдыру сезімін дамыту үшін оқытушы мезгіл-мезгіл ауызша есептерді балалар үндемей ішінен орындайтын етіп өткізу керек, бұл үшін мысалыға есепті айқын түрде тақтаға жазу керек болады. Балалар ауызша есептеп жауабын айтады. Тақтаға жазу көп уақытты алады, сондықтан естігенді есте қалдыру мен көргенді есте қалдыру кезектеліп отыру үшін көп пайда келтіретін кестелер мен сан фигураларды қолдану керек.
Көбейту кестесі (Пифагор кестесі). Балаларға кестені дүрыс пайдалануды үйрету керек.
6*7 — нің қанша болатынын табу үшін, саусақгы алты түрған жолмен жылжытып отырып, жоғарыдағы 7 цифрының тік жолымен қиылысатын жерге дейін келеміз. Қаылысатын жердегі сан сол екі санның көбейтіндісін береді. Жеке оқушылар көлемі кіші кестені пайдаланылады.
С А Н ФИГУРАСЫНДА көбінесе бір тұрақты сан және бірнеше айнымалы сан болады. Мұғалім, мысалы, екінші қосылғыш деп айтудың орнына көрсеткішпен көрсетеді, оқушылар нәтижесін есептеп табады.
І.Қосу.
а)  тұрақгы қосылғыш  29,  ал қалған  сандар  айнымалы қосылғыштар;
ә) тұрақгы қосылғыш 99,  ал қалған сандар  айнымалы қосылғыштар
2.Азайту.
а)  тұрақты  азайтқыш  46,  ал  қалған  сандар  айнымалы азайтқыштар;
ә)   тұрақгы   азайтқыш   96,   қалған   сандар   айнымалы азайтқыштар.
3. Көбейту.
Көбейту кестесін пысықтау, тұрақгы көбейткіш 7, ал қалған сандар айнымалы көбейткіштер.
4. Бөлу.
Бөлу таблицасын пысықтау. Тұрақгы бөлгіш 9, ал қалған сандар айнымалы бөлінгіштер.
Қ Ы 3 Ы Қ Т Ы КВАДРАТТАР түрлі түсті болуы мүмкін. Сан тауып алуға қызығып балалар ауызша есепке қатты ынта салып кетулеріне мүмкіндік береді.
а) квадраттық жатық (горизонталь) және тік (вертикаль) жолдардағы тор көздердегі сандардың қосындылары тең;
ә) кейбір клеткалардың сандары қойылмайды, барлық тор көздеріне сан тауып қою керек. Сонда жатық және тік бағыттардағы тор кездердің сандарын есептегенде, олардың қосындылары тең болуы керек.
Бөлу   кестесі    1000   көлемінде    көбейту   кестесін үйренумен қатар бөлу таблицасын да оқу керек.
Бұл оқу да 2 жолмен жүргізіледі:
1) кебейтудің әр жағдайын оқығаннан кейін бөлудің сәйкес жағдайы қарастырылады, мысалы, 6*3=18, 18/6=3, 18/3=6. 2) Бір санның, мысалы 6-ң көбейту кестесін тұтас оқытқан соң 6-ға бөлудің кестесін қарастырады.
Кебейту кестесін тұтас оқып болғаннан кейін бөлу кестесі оқытылады.
"Сандар нумерациясы 100 көлемінде қосу мен азайту". Кесте төмендегіше қүрылған. Бірінші-төртінші, жетінші-сегізінші қатарлар нөлмен аяқгалмайтын 2 таңбалы сандардан тұрады: бесінші және жетінші қатарлар нөлмен аяқгалатын 2 таңбалы сандардан тоғызыншы және оныншы қатарлар бір таңбалы сандардан тұрады. Бағдарлама іргелес 100 көлемдегі қосу және азайтулардың барлық кезеңдерін пайдалануға болады.
Сандар нумерациясы 100 көлеміндегі қосу және азайту
123456789
10
A.
45 54 46   39   20 10 17   12   9
3
Б. 54 46 53   48   40 30 37   11   8
5
B.
36 27 38   19   50 20 19   119
2
Г. 61 56 25   37   30 10 27   14   7
5
2 кесте
Д.  35  36
44
28
60  20
28
13
8
3
Е.  63  55
34
36
30  20
18
12
6
4
Ж. 42  38
26
29
40  10
10
13
9
6
3.  55  46
35
27
40  20
38
14
7
4
I.
100 көлеміндегі сандардың нумерациясы.
Жоғарыда келтірілген 10 көлеміндегі сандар нумерациясындағы жаттығуларды толықтыруға мынадай жаттығуларды ұсынуға болады.
1) Көрсетілген қатардағы (бағандағы) сандарды оқындар
және әрбір цифр олардың жазылуында нені анықтайтынын
түсіндіріңдер;

2) Берілген қатардағы кез келген сандарда неше 1-ші және
2-ші разрядтың бірліктері бар екенін анықтаңдар;
3) Бірінші-төртінші,      жетінші-сегізінші      қатарлардағы
сандарды разрядтық бірліктердің қосындысы ретінде көрсетіңдер.

II.
100 көлеміндегі қосу және азайту тақырыбын оқытуда
кесте жаттығуларды орындауға, қосу мен азайтудың барлық
жағдайларын оқытуды бекітуге мүмкіндік береді.
1. Сандардың нумерациясына байланысты қосу:
а)
бесінші қатардағы сандарға тоғызыншы немесе оныншы
қатардағы  сандарды қосындар;  алтыншы  қатардағы  сандарға
тоғызыншы қатардағы сандарға қосындар;
ә) бесінші қатардағы сандарға айтылған бір таңбалы сандарды қосындар;
б)
төртінші  қатардағы  сандардан  тоғызыншы  қатардағы
сандарды алыңдар.
2.
Нөлмен аяқгалатын 2 таңбалы сандарды  қосу және
азайту:
а) бесінші қатардағы сандардан алтыншы қатардағы сандарды қосыңдар және керісінше;
ә) бесінші қатардағы сандардан алтыншы қатардағы сандарды азайтындар.
3.
34+20 және 34+2 түріндегі қосу.
Дайындық жаттығулар; бесінші және тоғызыншы қатардағы сандардың қосындысына ыңғайлы тәсілмен алтыншы қатардағы сандарды қосыңдар;
Алтыншы және тоғызыншы қатардағы сандардың қосындысына ең ыңғайлы тәсілмен алтыншы қатардағы сандарды қосыңдар:
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
Бірінші, екінші,төртінші, жетінші немесе сегізінші қаттардағы сандарға бесінші және алтыншы қатардағы сандарды қосыңдар; үшінші қатардағы сандарға алтыншы қатардағы сандарды, бесінші және сегізінші қатардағы сандарға оныншы қатардағы сандарды қосыңдар.
4.
48-30 және 48-3 түріндегі азайту.
Дайындық жаттығулар:
Бесінші және тоғызыншы қатардағы сандардың қосындысынан алтыншы қатардағы сандарды ыңғайлы тәсілмен азайтындар. Бесінші және тоғызыншы қатардағы сандардың қосындысынан оныншы қатардағы сандарды азайтындар.
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
Бірінші, екінші және үшінші қатардағы сандардан алтыншы қатардағы сандарды азайтындар; екінші (төртінші немесе жетінші) қатардағы сандардан оныншы қатардағы сандарды азайтыңдар.
5.
30-6 түріндегі азайту.
Дайындық жаттығулар:
Бесінші қатардағы сандарды біреуі он болатындай екі санның қосындысы түрінде алмастырындар.
(20=10-10, 40=30-10 және т.с.с.)
Қатардағы қайталанатын сан бір рет алынады.
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
Бесінші қатардағы сандардан тоғызыншы немесе оныншы қатардағы сандарды азайтындар.
6.
9+5 түріңдегі қосу.
Дайындық жаттығулар. Тоғызыншы немесе оныншы қатардағы сандарды онға дейін толықгырындар. Бұл қатардағы қайталанатын сандар бір рет алынады.
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
Тоғызыншы қатардағы сандарға оныншы қатардағы сандарды қосыңдар.
7.
12-5 түріндегі азайту.
Бекітуге бағытталған жаттығу. Сегізінші қатардағы сандардан тоғызыншы немесе оныншы қатардағы сандарды азайтыңдар.
8.
36+7 және 36-7 түріндегі қосу және азайту.
Дайындық жаттығулар:
а) сегізінші қатарды 20 санына дейін толықтырындар (бұл қатарда бірнеше рет кездесетін сан бір рет алынады)
ә) төртінші қатардағы сандардан ыңғайлы тәсілмен тоғызыншы және оныншы қатардағы сандардың қосындысын азайтындар.
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
а) бірінші, екінші, үшінші, төртінші немесе жетінші қатардағы сандарға тоғызыншы қатардағы сандарды қосыңдар, төртінші немесе жетінші қатардағы сандарға оныншы қатардағы сандарды қосыңдар.
ә) бірінші (екінші немесе үшінші) қатардағы сандардан тоғызыншы қатардағы сандардан азайтындар.
9. 40+16 және 40-16 түріндегі қосу және азайту.
Дайындық жаттығулар:
а) бесінші қатардағы сандарға ыңғайлы тәсілмен алтыншы және тоғызыншы қатардағы сандардың қосындысын азайтындар.
Бекітуге берілген жаттығулар:
а) бесінші (алтыншы) қатардағы сандарға бірінші ( екінші, төртінші, жетінші немесе сегізінші ) қатардағы сандарды қосындар;
ә) бесінші қатардағы сандардан жетінші немесе сегізінші қатардағы сандарды азайтыңдар.
10.45+12 және 45-12 түріндегі қосу және азайту.
Дайындық жаттығулар: Ыңғайлы тәсілмен:
а) бірінші қатардағы сандарға бесінші (алтыншы) және оныншы қатардағы сандардың қосындысын қосыңдар.
ә) екінші қатардағы сандардан алтыншы және оныншы қатардағы сандардың қосындысын азайтыңдар.
Бекітуге бағытталған жаттығулар:
а) бірінші немесе үшінші қатардағы сандарға сегізінші қатардағы сандарды қосындар;
Сандарда бір-біріне, Топтайсыз да қосасыз. "Қосынды" кім, десеңіз, Шыққан саны — бұл біз !
Сол жақта азайғыш, Оң жақта азайтқыш. Нәтижеде не шықты ? "Айырма !" — дейді көп білгіш.
Ал, енді көбейту мен бөлу амалдарына да арналған өлеңдер бар:
Көбейткіш досына қол берді "Орын ауысу" ойыны хош келді. Қанша рет көбейтсе сандарды Көбейтіндіге сонша рет күш береді.
Бөлінгіш тұр сол жақта үндемей, Бөлгіш оған қапа еді, қол бермей Айыбың не еді, сенің бөлінгіш, Бөліндіге айналдың ғой үндемей.
Ал, енді   3 кестені қарастырамыз. "100 көбейту және бөлу".
Кестеде 10 жатық баған және 10 тік баған бар. Бірінші-сегізінші қатарлар екі таңбалы сандардан тұрады, ал тоғызыншы және оныншы қатарлар бір таңбалы сандардан тұрады.
Кестедегі сандардың көмегімен 100 көлеміндегі кестелерден және таңбалардан тыс көбейту және бөлуге берілген әр түрлі тапсырмаларды орындауға болады.
3   кесте.
I   II
III
IV
V
VI
VII
IX
X
A      76   38
90
10
80
88
11
2
8
Б      54   18
52
13
90
60
12
5
6
B      96   24
75
15
65
70
10
0
5
Г      72 12
57
19
88
96
12
8
4
Д      81 27
44
11
98
84
12
1
7
E     87 29
66
11
90
99
11
3
9
Ж    65 13
99
33
84
98
14
7
2
3      42 21
51
17
72
48
16
4
3.
8. Бөлінгіші VIII   қатардағы сандар болатын мысалдар
келтіріңдер. (16:2=8, 16:8=2, 16:4=4, 45:5=9 және т.б)
9. Нәтижесі тоғыз, он қатарлардағы сандар болатын әр
түрлі  бөлуге  мысалдар  келтіріңдер   (12:6=2,   6:3=2,..   15:3=5,
25:5=5..)

III.    2 таңбалы санды бір таңбалы санға және 1 таңбалы санды 2 таңбалы санға көбейту.
1. IV  немесе  VIII  қатардағы   сандарды  X  қатардағы
сандарға көбейтіңдер;  II  қатардағы  сандарды  IX  қатардағы
сандарға көбейтіңдер.
2. II қатардағы сандарды 2-ге көбейтіңдер;

IV қатардағы сандарды 2-ге, 3-ке; VII қатардағы сандарды 2-ге, 3-ке, 4-ке, 5-ке көбейтіңдер; IX немесе X қатардағы сандарды 2-ге көбейтіндер.
3.
2 таңбалы санда 1 таңбалы санға көбейту түрінде
берілген күрделі мысалдарды шығарындар. Сонымен бірге, II
және IV қатардағы сандардың қосындысын 2-ге көбейтіндер; VII
және IX қатардағы сандардың қосындысын 2-ге,  3-ке, 4-ке
көбейтіңдер.
I.     Онға көбейту және бөлу.
1. IX немесе X қатардағы сандарды 10-ға бөліндер.

2. 10-ға бөлінетін А-В бағандағы сандарды айтыңдар немесе
жазыңдар.
II.    Кестелік көбейту және бөлу.
1. IX немесе X қатарындағы сандарды кез-келген бір таңбалы
санға көбейтіңдер.
2. IX қатардағы сандарды Х-шы қатардағы санға көбейтіндер
немесе керісінше.
3. Көбейтуге арналып құрастырылған әрбір жоғарыдағы
мысалдан бөлуге 2 мысал құрастырыңдар.

4. VIII қатардағы сандарды 9-шы қатардағы санға бөліңдер.

5. Көрсетілген қатардағы (бағандағы) бір таңбалы санға
бөлінетін сандарды айтыңдар немесе жазыңдар.
Мысалы, І-қатардан 9-ға бөлінетін сандарды жазыңдар; II қатардан 3-ке бөлінетін; III қатардан 2-ге, 3-ке бөлінетін; VIII қатардан 6-ға, 7-ге, 8-ге, 9-ға бөлінетін; А бағанынан 2-ге; В бағанынан 6-ға; Д бағанынан 9-ға .
6. IX немесе X қатарындағы сандарды көбейткіш ретінде
алып көбейтуге мысалдар құрыңдар және шығарыңдар (8*6, 8*5...
6*5, 6*4) .
7. VIII қатардың көбейтіндісі тең болатын сандарды атаңдар
және жазыңдар. (4*4=16, 8*2=16, 5*9=45 және т.б.)
100 көлеміндегі кестелік кестеден тыс көбейту және бөлу.
3. IV немесе VII қатардағы сандарды IX қатардағы сандарға (қалдықпен немесе қалдықсыз) бөліндер.
Кесте ІІ-ІІІ сыныптарда 1000 көлеміндегі сандарға амалдар қолдануға және көп таңбалы сандармен жұмыс істеуге дайындык кезеңінде қолданылуы мүмкін.
"1000   көлеміндегі   сандарға   амалдар   қолдану".   Нөлге аяқталмаған 3 таңбалы сандардан тұрады. II-VI қатардағылар нөлге аяқгалған сандардан X қатар бір таңбалы сандардан тұрады. Мың тақырыбын оқытуда кесте бойынша орындауға болатын басты жаттығуларды қарастырайық.
4
кесте.
I
II
III
IV
V
VI
VII
VIII
IX
X
A   345
710
650
270
250
600
200
90
40
5
Б    285
630
540
380
160
500
200
70
50
4
В    126
540
260
290
140
400
100
60
20
2
Г   464
610
460
490
240
500
300
90
30
3
Д   257
420
380
260
120
300
200
80
10
2
Е   706
530
250
190
150
200
100
70
40
3.
1.1000 көлеміңдегі сандар нумерациясы
Бұл кестеден 10 және 100 көлеміндегі сандар нумерациясын қарастыра отырып, берілген тапсырмалар орындалады. Осыған байланысты мынандай тапсырмалар ұсынуға болады:
1. Берілген қатардағы (бағандағы) сандарда неше бірлік,
ондық, жүздік бар екенін санандар.

2. Көрсетілген қатардағы сандарда барлығы неше бірлік,
ондық, жүздік бар екенін санандар.

3. I-V қатарындағы сандарды разрядтық қосылғыштардың
қосындысы түрінде көрсетіндер.
4. Айтылған қатардағы әрбір санды жазуға барлығы неше
әртүрлі цифр қолданылады ?
       II. 1000 көлеміндегі қосу және азайту. 1.
а)
VI немесе VII қатардағы сандарға VII-X қатардағы сандарды
қосыңдар.
ә) VI немесе VII қатардағы сандарға кез-келген бір таңбалы санды қосыңдар; нөлмен аяқталатын екі таңбалы санды қосыңдар, нөлдермен аяқгалатын үш таңбалы санды (100,200,300...) қосыңдар.
б)
VI қатардағы сандардан VII қатардағы сандарды азайтыңдар.
в)
VI (VII) қатардағы сандарға VII (IX)   қатардағы сандарды
қосыңдар,   ал   әрбір   алынған   сандардың   қосындысына   X
қатардағы сандарды қосындар.
1.
250+30 және 250-30 түріндегі қосу және азайту.
а) II немесе III қатарындағы сандарға IX қатарындағы сандарды қосыңдар.
ә) IV немесе V қатарындағы сандардан IX қатардағы сандарды азайтыңдар.
2.
420+300 немесе 420-300 түріндегі қосу және азайту.
а) II, III, IV немесе V қатардағы сандарға VII қатардағы сандарды қосыңдар. IV немесе V қатардағы сандарға VI қатардағы сандарды қосындар.
ә) II, III, IV қатарларындағы сандардан VII қатардағы сандарды азайтындар.
3.
840+60 түріндегі қосу.
II қатардағы сандарға VIII қатардағы сандарды қосындар.
4.
700-80 түріндегі азайту.
VI
немесе VII қатардағы сандардан VIII қатардағы сандарды
азайтыңдар.
5.
700+230 түріндегі қосу.
VII
қатардағы сандарға V қатардағы сандарды немесе II, III, IV
қатарлардағы сандарды қосыңдар. VI қатардағы сандарға IV
немесе V қатардағы сандарды қосыңдар.
6.
280+120 түріндегі қосу.
III қатардағы сандарға IX қатардағы сандарды қосындар.
7.
90+60 түріндегі қосу.
VII қатарындағы сандарға IX қатардағы сандарды қосындар.
8.
390+70 түріндегі қосу.
III немесе IV қатардағы сандарға VIII қатардағы сандарды қосындар.
9.
280+350 немесе 430+260 түріндегі қосу.
III қатардағы сандарға IV қатардағы сандарды қосындар, II қатардағы сандарға V қатардағы сандарды қосындар.
10.
437+200 түріндегі қосу.
I  қатардағы  сандарға  VI  немесе  VII  қатардағы  сандарды қосыңдар.
11.
162+5 түріндегі қосу.
I қатардағы сандарға X қатардағы сандарды қосындар.
12.
872-700 түріндегі азайту.
I қатардағы сандарға X қатардағы сандарды азайтындар.
13.
568-4 түріндегі азайту.
I қатардағы сандарды X қатардағы сандарды азайтындар.
14.
500-140 және 270-140 түріндегі азайту.
VI
қатардағы сандардан IV немесн V қатардағы сандарды
азайтыңдар;   IV қатардағы  сандардан V қатардағы  сандарды
азайтыңдар.
15.
140-60 және 340-60 түріндегі азайту.
II қатардағы сандардан VIII қатардағы немесе IX қатардағы сандарды азайтыңдар; V қатардағы сандардан VIII қатардағы сандарды азайтындар.
16.
340-160 түріндегі азайту.
II қатардағы сандардан III (IV немесе V) қатардағы сандарды азайтындар.
Қосу мен азайтудың әрбір нақты жағдайын қарастырғанда аталған қатардағы сандарға арнайы алынған сан қосылады немесе олардан азайтылады. Мысалы, 390+70 түріндегі қосуда IV қатардағы сандарға 50,60,70,80,90-ды қосуға, 568-4 түріңдегі азайтуды I қатардағы сандардан бір таңбалы сандарды азайтуға болады.
III. 1000 көлеміндегі көбейту және бөлу
1.
60*4 түріндегі көбейту.
VIII немесе IX қатардағы сандарды X қатардағы сандарға көбейитіңдер, кез-келген бір таңбалы санға.
2.
420:6 түріндегі бөлу.
а) V қатардағы сандарды Х-шы қатардағы сандарға бөліңдер;
ә) II қатардағы 6-ға бөлінетін сандарды, V қатардағы 6-ға бөлінетін сандарды, V қатардағы 2-ге, 3-ке, 4-ке бөлінетін сандарды атандар немесе жазыңдар.
3.
200*3 түріндегі көбейту.
VII
қатардағы сандарды X қатардағы сандарға көбейтіндер.
4.
800:4 түріндегі бөлу.
IV қатардан 2-ге, 3-ке бөлінетін сандарды жазыңдар.
Кесте оқушылардың күрделі мысалдарды шығаруға үйретеді. Мысалы, V, VIII және IX қатарлардағы сандардың қосындысын табуға болады.
Кестені III сыныпта көп таңбалы сандарға амалдар қолдануға дайындық кезеңінде пайдалануға болады.
"Көп таңбалы сандарға амалдар қолдану"
Кестеде 8 жатық баған және 10 тік қатар бар. I-IV қатарлар көп таңбалы (үш, төрт, бес) таңбалы сандардан тұрады; V-VII қатарлар — I немесе II нөлмен аяқгалатын сандардан VIII-IX-екі таңбалы сандардан, X қатар бір таңбалы сандардан тұрады.
I таңбалы сандарды қосу.
1. V-X қатарлардағы сандарды өзара қосындар.

2. V қатардағы  сандардан VI  (VII,  VIII,  IX,  X)  қатардағы
сандарды азайтындар.
3. Айтылған  қатардағы   (бағандағы)   сандарға   кез-келген   бір
таңбалы немесе көп таңбалы санды қосындар.

4. Тапсырылған   қатардағы   сандардан   айтылған   санды   (бір
таңбалы немесе көп таңбалы  азайтыңдар.
5. Күрделі мысалдарды шешіңдер. Мысалы, V және VI қатардағы
сандардың қосындысына VII (VIII, IX, X) қатардағы сандарды
қосыңдар; VI және VII қатардағы сандардың қосындысына X
қатардағы сандарды қосындар және т.с.с.
Көп таңбалы сандарға амалдар қолдану
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	кесте
	
	
	
	
	

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X

	A
	322032
	32016
	408
	240
	2400
	400
	80
	64
	16
	4

	Б
	58029
	27003
	906
	309
	3600
	600
	30
	87
	29
	3

	В
	66022
	54024
	5424
	102
	2100
	100
	10
	66
	22
	6

	Г
	39013
	42070
	1407
	105
	7700
	700
	70
	91
	13
	7

	д
	72036
	56008
	7208
	120
	4200
	200
	20
	72
	18
	8

	Е
	63063
	3618
	2709
	108
	900
	900
	90
	63
	21
	9

	Ж
	15045
	25040
	2525
	180
	3500
	500
	50
	75
	15
	5

	3
	51034
	1812
	604
	218
	4800
	800
	40
	68
	17
	2


II.   Бір таңбалы санға көбейту және бөлу
1. ІҮ қатардағы сандарды X қатардағы сандарға көбейтіндер
(берілген бір таңбалы санға көбейту).
2. II қатардағы сандарды X қатардағы сандарға бөліңцер.
3. А бағанындағы сандарды 4-ке, Е бағанындағы сандарды 9-ға,
Ж бағанындағы сандарды 5-ке бөліңдер.
4. І-ІІ қатарладағы сандарды X қатардағы бір таңбалы санға
бөлгендегі бөліндіні табыңдар.
III.   10-ға, 100-ге, 1000-ға көбейту және бөлу (қалдықпен немесе қалдықсыз)
1. Аталған бағандағы (қатардағы) сандарды 10-ға, 100-ге, 1000-ға
көбейтіңдер.
2. Аталған бағандағы сандарды 10-ға, 100-ге, 1000-ға бөліңдер
(қалдықпен, қалдықсыз).
IV.
Нөлдермен аяқгалатын сандарды көбейту және бөлу
1.
Разрядтық сандарға көбейту.
а) VI қатардағы сандарды IX қатардағы сандарға көбейтіндер; ә) X қатардағы сандарға аталған разрядтық сандарды (30,40,5000,...) көбейтіңдер.
2.
Көбейткіштері нөлмен аяқгалатын сандарды көбейту:
a) VII-VIII қатардағы сандарды өзара көбейту;
ә) VII қатардағы сандарды берілген разрядтық сандарға көбейту (20,300,...).
3.
Нөлдермен аяқгалатын сандарды бөлу.
V немесе VII қатардағы сандарды X қатардағы сандарға бөліңдер.
V. Екі таңбалы санға көбейту
1. VIII қатардағы және IX қатардағы әрбір санды 12, 13, ....-ге
көбейтіңцер;
2. IX қатардағы сандарға II қатардағы 15, 25, 50 және т.с.с.
саңдарды көбейтіңдер.
V.
Екі таңбалы және үш таңбалы санға бөлу
1. VI қатардағы сандарды IX қатардағы сандарға бөліңдер;

2. Берілген бағандағы (қатардағы) сандарды (қалдықпен немесе
қалдықсыз) аталған екі таңбалы немесе үш таңбалы санға бөлу.

Кесте оқушыларды көбейту және бөлуге байланысты берілген күрделі мысалдарды шығаруға жаттықтырады.
Математика сабағында көрнекілікті пайдалану нәтижелерін бақылау
1-сабақ.
Сабақтың тақырыбы:      "1,2,3,4,5 сандары"
Сабақтың мақсаты:         Балаларды бес санының пайда
болуымен және сәйкес цифрмен таныстыру, осы цифрды жазуға, сандарды салыстыруға үйрету.
Сабақтың көрнекілігі:     нәрселердің суреті, геометриялық
фигуралар.
Сабақтың барысы:         I. Қайталау.
1.
Нәрселерді санау — (тақтадағы аппликация: Буратиноның
түрлі-түсті 4 шары бар.
Буратиноның қанша шары бар екенін санап шығыңдар. Олардың санын сәйкес цифрлармен белгілендер. Шарларда қандай өзгеріс болды ? (Бірі ұшып кетті). Ұшып кеткен шарлардың санын белгілеу үшін сендер қандай цифрларды пайдаландыңдар ? Қанша шар қалғанын санап шығыңдар. Қалған шарлардың санын белгілеу үшін сендер қандай цифрды алғандықтарыңды карточкадан көрсетіңдер. 4,1,3,3- ең кіші сандар атандар. Ең үлкен санды атандар. Қалған сандар жөнінде не айтуға болады ?
2.
Қалталы полотнода қанша квадрат бар екенін санап
шығыңдар. Қалталы полотнода қанша квадрат тор көз болса,
дәптерлердің соншасын айналдырып сызындар. Барлығы 4 болу
үшін тағы қанша тор көзді айналдыра сызу керек ? Сендер 4
санын қалай шығарып алдындар ? Қатарына мысалды жазыңдар.
П-Жаңа сабақ.
   Бір қатарға 4 көк дөңгелекті, олардың астына сонша
қызыл    ұшбұрыштарды    қойыңдар.    Сендер    қанша    қызыл
ұшбұрыштарды   қойдыңдар   ?   Неліктен   ?   Тағы   бір   қызыл
ұшбұрышты қосындар. Қызыл үшбұрыш қанша болды ? Неліктен
? Біздер 5 қызыл үшбұрышты қалай шығарып алдық ? Қай
фигура артты ? Қай фигура кеміді ? Егер 5-тен 1-ді шегерсек
қанша қалады ?

1. Иллюстрациямен жұмыс істеу.
—Қанша тауық дән жеп жатыр, санап шығындар. Тағы қанша тауық жүгіріп келді ? Барлығы қанша тауық болды ? Сендер оны қалай білдіңдер ? Тауықтар саны артты ма, әлде кеміді ме? Неліктен?
3.
5 цифрымен таныстыру.
Мұғалім 5 цифрын бір қатарға қояды. 4 санынан кейін қандай сан келеді? 5 санының алдында қандай сан бар? Неліктен?
4. 5 цифрының жазбаша түрі.

5. 5 санын одан алдындағы сандармен салыстыру.
Сергіту сәті.
Қалталы полотнода 4 квадрат бар. Барлығы қанша квардат екенін санаңдар. Бұл саңды жазыңдар. Мұғалім тағы бір квадратты жанына қояды.
—Квадрат қанша болды? Санды қасына жазыңдар. Квадраттар артты ма, әдде кеміді ме? 4 және 5 сандарын салыстырындар, содан кейін немесе белгісін қойыңдар. Біз 5 санын қалай шығарып алдық? Осы мысалды жазыңдар. Азайту бойынша жүргізілген жұмыс та осы сияқты болады.
6.
Оқулыктың    иллюстрациясы    бойынша    мысалдар
құрастыру.
—Сендер қанша қызыл кесе көріп отырсыңдар? Осы сурет бойынша қатарында жазулы тұрған, екі мысалдың қалай құрастырылғанын түсіндіріңцер. Оларды дәптерлеріңе жазып, шығарыңдар.
Тексеру.   Қалталы   полотнодағы   жазу   арқылы   өздерің тексеріңдер.
II. Қорытындылау.
III. Үйге тапсырма.
2-сабақ.
Сабақтың тақырыбы:
"2-ге көбейту және бөлу".
Сабақтың мақсаты:
Екіге көбейту кестесін құру,
сондай-ақ екіге бөлу жағдайларын
қарастыру.
Сабақтың көрнекілігі:
Екіні көбейту кестесі, карточкалар.
Сабақтың барысы:
1. Өтілгенді қайталау.
Жаппай сұрау.
1) Көбейткіштердің біреуі 1-ге, екіншісі 8-ге тең. Көбейтінді неге
тең?

2) Қандай   жағдайда   көбейтінді   көбейткіштердің   біріне   тең
болады?

3) Қандай жағдайда бөлінді бөлінгішке тең болады?
4) Қандай жағдайда бөлінді 1-ге тең.

5) Теңдікті пайдаланып, өрнектің мәнін табындар.

7 х 10 = 40
70 : 7 = ...

6 х 10 = 60 60 : 6 = ...

5 х 10 = 50 50 : 5 =   ...
6) Әр бағандағы теңдіктер өзара қандай байланыста екендігін түсіндіріңцер.
1x9 = 9
1x15=15
1x8 = 8
9:1 = 9
15:1 = 15
8:1 = 8
9:9 = 1
15 : 15 = 1
8 : 8 = 17
7. Қосуды көбейтулермен алмастырыңдар:
7+7+7+7=
8+8+8+8+8+8=
6+6+6
II. Жаңа сабақ.
Екіні көбейту кестесімен таныстыру.
—Бүгін біз тақтада жазулы түрған екіні көбейту кестесімен танысамыз (тақтадан нәтижесіз толық кесте жазылған). Мұғалімнің басшылығымен оқушылар нәтижелерді табады, ал мұғалім оларды кестеге жазады. Кестені жазуды аяқгап, мұғалім балалардың зейінін шыққан нәтижелерге аударады.
—Көбейтінді де қандай өзгеріс болды? (Көбейтінді 2-ге артты).
Неліктен? Сендер 2x8 сандарының көбейтіндісін қалай табар едіңцер? (Егер біз 2x7=14 екенін білсек, онда14+2=16 болатынын білу жеткілікті, сондай-ақ біз 2x9=18 болатынын біле отырып 18-2=16 деп жазсақ жеткілікті болар еді).
Оқушылар кестені жатқа білмес бұрын, мұғалім осы кестенің қалай оқылу керектігін үйретеді.
-2x4=8 көбейтіндісін қалай оқуға болады? (2-ні 4-ке көбейткенде 8 шығады, 2 санын 4 рет алу керек).
Мұғалім бүдан да қысқа оқуға болатынын айтады, мысалы: екі жердегі төртіміз сегіз.
III.
Кесте бойынша бөлуге өрнектер құру.
—Бірінші өрнекке қараңдар. 2 және 4 сандарымен тағы
қанша өрнек құруға болады (4:2=2) т.с.с. IV Есептер шығару.
1.№177-есеп (II сынып оқулығы) мұғалімнің басшылығымен шығарылады.
Оқушыларға берілетін тапсырма: есепті іштей оқу.  Оның шарты мен сұрағын қайталау.
—Есептің сұрағына жауап беру үшін қандай мәліметтер
керек?
Өрнек құрып, есептің қалай шығарылатынын жазыңдар. Бір оқушы есептің шығарылу жолын түсіңдіреді:
—Екі ыдыста, үш ыдыста, төрт ыдыста неше литр шырын бар екенін табу үшін (бір ыдыста 3 л шырын бар екені белгілі болғандықтан) 2-ні 3-ке,  3-ті 3-ке, 4-ті 3-ке көбейтеміз.
Сонда мынандай өрнек шығады:
2x3=
3x3=
4x3=
Өрнектің  мәнін  есептеп  шығарғанда  жауабы  мынандай болады:
1) 6л; 2) 9л;      3) 12л шырын бар.
IV. Қорытындылау.
V. Үйге тапсырма. Екінің көбейту таблицасын жаттау,
№182 (1-2 бағандар)
№190   (1-5 бағандар)
3-сабақ.

Сабақтың тақырыбы: Сабақтың мақсаты:
Сабақтың көрнекілігі:
Сабақтың барысы: I — вариант

"Көп таңбалы сандар" Миллиондар класының қүрылуымен оқушыларды таныстыру. 6-9 таңбалы сандарды оқып және оларды есепшотқа салып үйрену, оқып және жазып үйрену. есепшот, кластар мен разрядтар кестесі. 1. Өзіндік жұмыс.
II — вариант.
1.№29 (1-баған) 2.Жазылмай кеткен сандарды жазыңдар:

1.№29 (3-баған) 2.Жазылмай кеткен сандарды жазыңдар:
4дм8см=... см
7м=...дм
7м=...см
Тексеру. Өзіңді тексер.

8дм5см=...см
5м=...дм
5м=...мм.
II. Жаңа сабақ.
1. Жаңа сабаққа дайындық ретінде оқушыларды сандарды есепшотқа салуға және оларды оқуға жаттықтыру ( 1 000 000 көлеміндегі сандар салынады). Бірлеп санап онға дейін, ондап 100-ге дейін, жүздеп 1000-ға дейін, т.с.с. миллионға дейін санау жүргізіледі.Содан кейін осылайша бірлік миллионнан санап 10 миллионға дейін, жүздік миллионнан 1000 миллионға немесе миллиардқа дейін жүргізіледі.
2.       32008, 230560, 204500 сандарын оқындар және олар туралы мына жоспар бойынша айтып беріндер. а) сандағы жоғарғы разряд қандай? ә) санда қандай разрядтың бірлігі жоқ?
III. Оқулықпен жұмыс істеу.
№28  есеп.  Берілген  есептің  мазмұнын  оқытып,  шартын құрып, есептің шешуін табу.
Қыз бала — 36 саңырауқұлақ тапты. Үл бала  - 28 саңырауқұлақ. Жеуге жарамайтыны — 3 саңырауқұлақ. Жеуге жарайтыны -?
Шешуі: 36+28=64
64 -3=61 Жауабы: балалар 61 жеуге жарайтын саңырауқұлақ тапты.
№29, 32 - мысалдар.
4-сабақ.
Сабаклың тақырыбы: Сабақтың мақсаты:



IV. Қорытындылау.
V. Үйге тапсырма: Өз
беттерінше көп таңбалы
сандарды есепшотқа салып
үйрену.
"Амалдар тәртібі"
Екі басқыштың амалдары
көрсетілген жақшасыз өрнектердегі
амалдардың орындалу тәртібі
Сабақтың тәрбиелік мәні:

туралы ережемен таныстыру. Кестелерді тиянақтандыру, тендеулерді шеше білуге машықтандыру.
Балалардың сезімі мен ой-
пікірін
Сабақтың көрнекілігі:
Сабақтың барысы:

дамыту. Табиғаттың
қоршаған
ортаның әсемдігін,
көркемдігін
түсінуге,жақсыға ұмтылуға
баулу.
4-ті көбейту және бөлуге
амалдар
тәртібіне арналған кестелер ұлестірмелі, дидактикалық материалдар мен түрлі суреттер.
Өтілген сабақта "Көбейту
және
бөлу" тақырыбын алдымен
көбейту, кейін бөлу амалының
нәтижелері мен
компоненттері
арасындағы байланысты
қарастырамын.
Мысалы, тарату материалдары арқылы:
2x3 = 6       6:2 = 3         6:3 = 2
5 x 4-20 24 : 4 = 6 30 : 10 = 3

20 : 5 = 4 24 : 3 = 8 14 : 7 = 2

20 : 4 = 5 18 : 2 = 9 14 : 2 =7.
Есептер: Болғаны — 30 Әкелгені — 46 Барлығы - ?

Болғаны —45 т
Сатып алғаны 5 дәптер
Қалғаны - ?
Амалдар тәртібіне:
57 + 9 + 26 73 - 15 -8

31-24 + 7 12 + 23-9

24 : 3 : 2
5x2x7
92-7-7-7        32: 8x9        24-6-6
18 + 8 + 8 + 8        4x6:8
18-9-3
Мысалдар талқыланып шығарылады, оқушылардан ауызша сұралып өтілген тақырып тұжырымдалады.
Жаңа сабақ.
Қорытындыны бекіту мақсатында көрнекі құрал арқылы мына мысалдар беріледі:
65 + 21 : 3
27 : 3 - 4 х 2
40-7x7
3x5 + 6x4
Өрнектерде қандай амалдар көрсетілгенін ататып, осындай өрнектердің мәндерін табу үшін аддымен көбейту және бөлу, қосу және азайту амалдарын жазылу ретімен орындау керектігін кестеден түсіндіру қажет.
Оқушыларға бұл ережені әрдайым есте сақтау керектігін ұғындыру, жақшасыз берілген өрнектердің мәндерін амалдар тәртібі бойынша орындалуын мысалдар арқылы түсіндіру керек.
Оқулықпен жұмыс: Мысалдардың шығару жолын түсіндіру:
40 - 7 х 4 = 40 - 28 = 12 3 х 5 + 6 х 4 = 15 + 24 =39 55 - 5 х 4 = 55 - 20 = 35 7 х 2 + 3 х 10 = 14 + 34 = 44
Өрнектердің мәндерін есептеп шығар:
70 - 8 х 5
26 + 24 : 4
35+ 4x7
9x3 + 7x4

71 - 16 : 2
60 : 10 + 8 х 3
9x3 + 7x4
18:9 + 27:3

Қағазбен жұмыс: № 409 — есеп
1)
Екі жолақ қиып ал; біріншісінің ұзындығы 8 см, ал екіншісі
одан 4 есе қысқа. Қысқа жолақтың ұзындығы неге тең?
2)
Ұзындығы 8 см жолақ қиып ал, оны 4 есе қысқарт,. Шыққан
жолақтың ұзындығы неге тең?
№ 410-есеп. Шебер бір аптада әр костюмге екі метр мата жүмсап, 5 баланың костюмін тікті. Ол барлығы қанша мата жүмсаған? Суреттері көрсетіледі.
І.Костюмге жұм-        Костюм саны         Барлық костюмге
салатын мата.
                      жұмсалған мата.
2 м мата
5 костюм
? (х)
Есептің мазмұнын түсіндіріп, шартын кестеге жаздыру.
Шешуі: 5 х 2=10 м
Жауабы: Барлығы 10 м мата жұмсаған.
Осы жерде көрнекі құрыла арқылы бір өленді айтып кетуге болады:
Қыздарға біз жол береміз алдынға,
Соң жігіттер өтеді тартынбай.
Бірақ кімнің жұмысы болса да тығыз,
Жақшаға алып, соң жол беріңіз асығып. Балаларды сергіту жаттығулары: Оқушылардың назарын қаратып сергіту мысалдар шешкізу:
а)
Марат 11 сан ойлады (х). Сол санға 6-ны көбейткенде 24
шықты. Марат ойлаған сан қанша?
ә) Сенің жасың 8-де, ағаң сенен 3 есе үлкен. Ағаңның жасы нешеде?
б)
тендеу бойынша есеп құрастыр:
х = 4
16=12
в)
мына квадраттар сиқырлы ма?
40 5 30
11 10 15
15 25 35
16 12 8
20 45 10
9 14 13
Сергіту    жаттығуларынан    соң,    өтілген    тақырыптарды қайталауға берілген.
№ 412 мысалдарды орындатамын.
Белгісіз сандарды тап:
х : 7 = 4         8ха = 32         21 : с = 3
х = 4х7         a = 32 : 8        с = 21 : 3
х = 28
a = 4

28:7 = 4        8x4 = 32        21:7 = 3
Сұрақ-жауап арқылы амалдар тәртібі мен берілген мысалдардың орындалу тәртібін қорытындылаймын.
Оқушылардың білімін бағалау. Үйге тапсырма: №409 — есеп.
№408 мысал берілді.
Жоғарыды бірнеше сабақтардың күнделікті жоспары көрсетілген. Тоқталған тақырып бойынша жүргізілген эксперимент нәтижелері төмендегіше:
БАЛАЛАРДЫҢ ҮЛГЕРІМІ
	Мектеп    Оқушылар
	Көрнекілікті
	        Көрнекілікті

	саны
	
	      қолданбағанға дейін
	қолданғаннан кейін

	аттары
	
	
	

	1. "Сырдария"
	78
	  92 %
	         99,3 %

	2. "Шардара"
	46
	  91,7 %
	         99,7 %

	3. "Ш.Уәлиханов"
	89
	   91,3 %
	         98,7 %


Осы сабақтардан көрнекілікті пайдаланып өту нәтижелі екенін көреміз.
2.3. Дидактикалық бірліктерді ірілендіру (ДБІ) — математикалық білім технологиясы
Қазіргі кездегі математикалық білім баланың интеллектісін, дербес ойлауын дамытуға бағытталған. Бұл салада, біз сөз өткелі отырған технологияның алар орны ерекше. Дидактикалық бірліктерді   ірілендіру   деп   аталатын   математикалық   білім технологиясы. 1964-1996 жылдар арасында академик П.М.Эрдиневтің жетекшілігімен жүргізілген теориялық және тәжірибелік ізденістердің, практикалық жұмыстың нәтижесінде өмірге келді.
М.П.Эрдниев "дидактикалы бірліктер" деген ұғымды осыдан 20 жыл бұрын енгізген. Автор оқу материалынан кіші көлемде берілетін ақпараттарды алып тастамай, тек олардың құрылымын өзгертіп, ірілендіріп беруді ұсынады. Бұл жағдайда материал терең меңгеріліп, ойлауға, дамыға өріс ашылады.
Академиктер В.Журавлев, А.Маркушевич т.б. бұд технологияның тиімділігін атап өтіп, "ғасыр идеясы" деп таныған.
Жоғарыда аталған ғалымдардың ой-пікірлерімен келісе отырып, оқушының ақыл-ойының дамуы, математикалық ой-өрісінің кеңеюі, танымдық қабілеттерінің дамуы дәл осы әдістемені қолдану барысында жеделдейтігін өмір көрсетіп отыр деуге болады. Оқушының білімінің сапасына әсер ететін факторлардың бірі оқулық болса, оңдағы жаттығулардың мәні, мағынасы, мүмкіндіктерінің рөлі зор.
Бүгінде ДБІ жаңашылдық технология ретінде әртүрлі аймақтарда кеңінен қолданылуда. Мысалы: Калмыкия республикасының барлық мектептерінің, Екатеринбург, Самара, Хабаровск, Братск т.б. қалалардың тәжірибесіне енген.
Республикамызда 1997 жылдан бері енгізіліп жатқан профессор Т.Қ.Оспановтың жетекшілігімен жазылған "Математика" оқулықтары осы теорияға негізделген. Сондықтан оқушының жеке басын дамытуға бағытталған бұл әдістемемен бүкіл бастауыш мектеп мұғалімдері жұмыс істеуде деп толық айтуға мүмкіндік бар. ДБІ әдістемесін жүзеге асырудың басты қағидалары төмендегідей:
Қарама-қарсы ұғымдарды, әрі өзара байланысты
операцияларды қатар оқыту.

1. Тура есепке кері есеп ойлап табу, шығаруды кеңінен
қолдану.
2. Деформацияланған жаттығуларды пайдалану.
3. Өз бетінше, шығармашылыққа берілетін
тапсырмалардың үлес салмағының артуы.

Осы қағидалардың әрқайсысына жеке тоқгалып, олардың оқушыны ойлауға үйрететін мүмкіндіктерін аша түсейік.
Оқыту практикасы "қосу мен азайту", "көбейту мен бөлу" бұрынғыдай   төрт   бөлек   тақырып   етіліп    өтілмей    қатар ұсынылуының тиімділігін керсетіп отыр. Біріншіден, бұл арқылы оқу уақыты 20 минутқа  дейін үнемделеді. Ал үнемделген уақыт білімді тереңдетуге өте қажет. Екіншіден, ойлау операциялары арқылы   баланың   дамуы   жеделдейді.   Оқытудың   гумандық, ізгіліктілік принциптеріне сәйкес оқушы мен мұғалім арасында жаңаша қарым-қатынас қалыптасады. Мысалы: 5+1=6 5+1=6
Түріндегі төрт аралық операцияны пайымдау арқылы шешу, ойлау әрекетінің ішкі потенциалды резервтерін ашуға көмектеседі. П.К.Анохин тұжымымдамаларымен айтсақ, табиғаттың айнымас заңдылықтарының бірі "кері байланыс" заңының іске қосылуымен тиімді.
ДБІ технологиясының басты ерекшеліктерінің бірі кері есептері шығару "кері есеп" ұғымы ғылымға өзіміз жоғарыда айтып өткен академік П.К.Анохин енгізген кері байланыс (афферентация) деген психологиялық ұғыммен байланысты. Кері есептерді шығару, тура есепті кері есепке айналдыру арқылы баланың белсенділігі, қызығушылығы артады, шығармашылық дербестік пайда болады.
Математикалық әдебиеттерден мынадай ережені көп кездестіруге болады. "Математикадағы басты нәрсе-ұғымдарды ой елегінен қайта өткізе білу". Кез келген тұра есепті кері есепке айналдыруда бір сан екі рольде болады. Біріншіде екі санның қосындысы, көбейтіндісі түрінде болса, екінші жағдайда айырма не бөлінді қызметін атқарады. Жаңа буын оқулыққа бес түрлі: қосындыны табуға, қалдықты, бірнеше бірлікке артық не кем санды табуға, айырмалық салыстыруға берілетін есептердің кейбіріне кері болып табылатын есеп ретінде белгісіз қосылғышты, азайғышты, азайтқышты табуға байланысты есептер 1-сыныптан бастап-ақ енген.
"Кері есеп" ұғымы алғаш көрнекіліктер арқылы түсіңдірілуі тиімді. Мысалы: столға 5 кітап қойып, оның жанына портфельді орналастырған соң, мына есеп айтылады. Столда 5 кітап бар, ал портфельдегі кітаптардың 3-уі артық. Портфельде қанша кітап бар.Бүдан соң: не белгілі, не белгісіз, артық па кем бе екенін анықтауға арналған сұрақтар беріліп, жауаптар алынады.
Есеп шығарылады. Кері есепке көшер алдында, столдағы кітаптарды алып тастап, балалар, портфельде 8 кітап бар, ал столдағы кітаптың одан 3-уі кем. Столда неше кітап бар? Есеп шығарылған соң, алдыңғы есепте не белгілі болды, нені таптық, ал соңғыда ше? деген сұрақтарға жауап алынады. Белгісізді бірінші жағдайда қандай амалмен тапқанымызды анықтаймыз. Содан кейін ғана "кері есеп" ұғымы енгізіледі.
Осы типтердегі есептерді көрнекіліктер арқылы шешуді менгерген кезде төмендегідей абстрактылы есептерге көшуге болады.
Мысалы:
Тура есеп:
Кері есеп:
3, 2, D
3, П , 5
Алмас 3 жаста, Айнел одан                                             Алмас 3 жаста,
                                                         Айнел 5 жаста.
 2 жас үлкен. Айнел неше
Айнел Алмастан
жаста?
неше жас үлкен?
Шешуі: 3+2=5 (жас)
Шешуі: 5-3=2(жас)
Жаңашыл мұғалімдердің пікірі бойынша есептің осылай беріліп, шешілуінің пайдалы екені айтылып өтіледі. Технологияның кейбір қиыңдықтары "кері әдістің" теориясын білмеуден жатады.
Деформацияланған     жаттығуларды      шешу
ДБІ
технологиясындағы басты ерекшелік. 18:П+65=67     түріндегі     "әйнекшелермен
берілген мысалдарды шығару психологиялық тұрғыдан алып қарасақ, оқушы бірнеше қайтара салыстырулардан тұратын әрекет барысында логикалық операциялардың жаңа түрлерін меңгере отырап, ойлаудың жоғары сатысына көтеріледі. Деформацияланған жаттығулар бірте-бірте күрделене түседі. Оны математика оқулығынан байқауға болады.
Ал келесі ерекшелік — шығармашылық тапсырмалардың мол болуы.
Осыдан біраз уақыт бұрын ғана мұғалім тақырыпқы, нақты сабаққа қажетті шығармашылық тапсырмаларды әр түрлі қосымша әдебиеттерден іздеп, оған көп уақыт кетіруге мәжбүр болатын. Жаңа буын оқулықтарында бұл мәселе өз шешімін тапқан. Оқулық мазмұнында баланың интеллектісін, қабілеттерін, шығармашылығын дамытуға тапсырмалар қарастырылған.  Бұл тапсырмалар ойлаудың жоғары деңгейіне берілгендіктен сабақта шешу, орындай алмаған оқушыға "қанағаттанғысыз" баға қойылмауы талап етіледі.
Мысалы 3 сыныпта : Көгалда бірнеше қозы мен қаздар жайылып жүр. Олардың бастарының саны 25, ал аяқтарының саны 70. Қозылар нешеу, қаздар нешеу? — деп берілетін тапсырманы шешу оқушылардан ойлылықгы, байқампаздақты талап етеді. Оқушының шығармашылығы қалыптасады.
Бір апта кететін мәселе шығармашылық тапсырмалар өз дәрежесінде орындалып, тиісті нәтиже беруі үшін, оларды дұрыс ұйымдастырудың рөлі зор. Оқушыларды қызықгыру, оларды талдау, дүрыс шешімді дәлелдеу сияқгы кезендер тәртібі сакталуы керек. Тек сонда ғана оқушы "жаңалық" ашу мүмкіндігіне ие болады.
Дидактикалық бірліктерді ірілендіру технологиясында оқушылардың есептеу дағдыларын дамытуға ерекше мән беріледі. Мұнда есептер ауызша және жазбаша болып бөлінеді, бастауыш мектепте негізінен ауызша есептеуге арналған жұмыстар көп жүргіледі, өйткені арифметикалық амалдардың теориясын түсіну, оны практикалық жолмен саналы меңгеру мәселелері шешіледі.
Дәстүрлі әдістемеде ауызша есептеулердің төмендегідей түрлерін жүргізу қабылданған.
1. Математикалық өрнектердің мәндерін табу.

2. Өрнектерді салыстыру.
3. Тендеулерді шешу.
4. Есептер шығару.
Жаңа жағдайда бұл жұмыстар жаңа мәнге ие болып, енді тек есептеп қана қоймай, қорытындылар жасауға үйренеді. Демек, талдау, жинақтау, салыстыру, байқау арқылы өз пайымын айтуға, ортаға салуға машықтанады.
1)
бұл жағдайда салыстыруды төмендегідей етіп жүргізу
сұралады.
16D10+6
16D20-4
16П8+8
16П9+7
2)
Әйнекшелермен берілетін теңсіздіктер енгізіледі.
8>П
8<D      15>D>12
3)
Математикалық зандарға негізделген теңсіздіктерді шешу.
Ю+бПб+10 10+4=4+П
17-7ПІ7-Ю 15-4>15-П
9+4D9+5
7+8<7+п
4)
Атаулы сандарға қосу, азайту, салыстыруға берілетін
есептеулер.
6м П 60 дм 6м П 600 см
2 м+5...=...дм
Тәжірибеде ауызша есептеулерді орындау көрнекіліктер, карточкалар,   ойындар   арқылы   ұйымдастыру   қабылданған. Сондай-ақ сергіту сәттері, өлең-есеп, тірек схемаларын қолдану тиімді екендігін айта кеткіміз келеді.
Дидактикалық бірліктерді ірілендіру технологиясы математиканы пропедевтикалық бағытта оқытуды көздейді, сондықтан жоғары сыныптарда оқытылатын мазмұнмен сабақтастық байқалады. Білім берудегі мұндай тұтастық, жүйелілік математика пәні әдістемесіндегі басым бағыттардың бірі.
Ресей федерациясындағы, әсіресе аталмыш технологияның "отаны" Калмык республикасындағы жаңашыл педагогтар бұл технологияны математикада ғана емес, тіл сабақтарында да пайдаланудың мүмкігдігін қарастырып, тәжірибелер жинақтауда. Бастамаларды қолдай отырып, әрбір ұстазды педагогиканың осы сияқгы жетістіктерін жете меңгеруге шақырамын. Төмендегі математика сабағының үлгісіне назар аударыңыздар.
2.4.   Көрнекілікті пайдалану бойынша математика сабағының үлгісі (2 сынып)
Сабақтың тақырыбы: Қайталау.
Сабақтың мақсаты: Өткен сабақтарды қайталай, пысықтай отырып, балалардың өз беттерінше жұмыс істеп шығармашылық ойларын өсіру, өз беттерінше қорытынды жасай білуге дағдыландыру.
Сабақтың көрнекілігі:  Касса,  сандар,  ойыншыктар, плакаттар, үлестірмелі карточкалар, суреттер.
Сабақтың     барысы:     сабақты     бастамас     бұрын, оқушыларды ұйымдастырып, психологиялық дайындық жүргізіп, көңілдендіріп алдым. Яғни: Қане қанат жазайық, Қарлығаш боп ұшайық. Ұшып-ұшып алайық,
Орнымызға қонайық, - шумағын баяу, шапшаңырақ, өте жылдам үш қайта айттық.
Арифметикалық диктант
I
қосылғыш — 30
I қосылғыш - ?
II
қосылғыш - ?
II қосылғыш - 20
қосындының мәні — 60          қосындының мәні — 40
т.б. осы сияқгы мысалдарды оқыдым, балалар өз
беттерінше дәптерлеріне жазып отырды.
30 + 30 = 60
40 - 30 = 10
30 + 20 = 50
20 +20 - 40
60 - 50 = 10
30 - 20 = 10
Соңынан бірігіп дұрыстығын тексердік. Ауызша өткен сабақтарға шолу жүргізілді. Шамалар: ұзындық, масса, уақыт, өлшем бірліктеріне не жатады? 1 кг-да неше грамм? 1 сағатта-неше минут? 1 км-де — неше метр? т.б. және де:
7+6=13
9+2=11
8+4=П
6+7=13
2+9=11
□+□=□
түріндегі өз бетінше жұмыс.
Оқушыларға І-ші өрнектегі екі мысалдың бір-бірінен қандай айырмашылығы бар екенін аныктауды тапсырдым. Оқушылардың көмегімен қосылғыштардың орындарының ауысып түрғаны анықтады.Қосынды неге бірдей? — сұрағына жауап береді. Бүдан оқушылар қосылғыштардың орны ауысқанымен, қосынды өзгермейді деген ережені өздері тауып,  өздері қорытты.  Ол түсінікті болу үшін, мына схема бойынша формуласын жазып тұжырымдадық.
a
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	с —
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	П - П =
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	жұмыс.


Оқулықтан 68-бет, №4 - есепті шығардық. Дүкеннен 9 қап картоп және одан 5 қабы кем сәбіз сатып алынды. Барлығы неше қап көкөніс сатып алынды?
-Есеп не жайыңда айтылған? (есеп көкөніс сатып алынған жайлы айтылған)
-Есепте не белгілі? (Дүкеннен 9 қап картоп және одан 5 қабы кем сәбіз сатып алынғаны ).
-Есепте небелгісіз? (қанша қап сәбіз және барлығы неше қап көкөніс сатып алынғаны)
Шартын тақтаға сызған соң оқушылар есепті шығарады.
 
1)     9-5=4 (қ)-сэбіз
2)     9+4=13(қ) - барлығы
5 кап кем     у ?    Жауабы: 13 қап
Бұдан кейін, балалар, біз қасқыр мен түлкі туралы көптеген ертегілер білеміз ғой. Бір күні ол екеуі бір себет балықты бөліп жемекші болды.Сонда қасқыр:
- Түлкі, сен маған қарағанда есепті жақсы шығарасың ғой, балықтарды сен бөлші"-депті. Сонда қу түлкі, қасқырдың аңқаулығын, есеп шығара алмайтындығын пайдаланып, былай бөліпті.
- Біреуі саған, екеуі маған, үшеуі саған, төртеуі маған, бесеуі саған, алтауы маған, жетеуі саған, сегізі маған, тоғызы саған, оны маған.
Сонда олардың әрқайсысына неше балықтан тиген? Оқушылар өз беттерінше шығарады.
Қасқырға тақ сандар 1+3+5+7+9 = 25 балық.
Түлкіге жүп сандар 2+4+6+8+10 = 30 балық.
Қайталай сабағы болғандықтан, балалардың өз беттерінше еңбектеніп, өз беттерінше қорытынды шығаруға байланыстықосымша материал есебінде Петерсон оқулығынан (2 — кл. I — бөл.) операциялар тақырыбын қарастырдық. Бұл тақырып, оқушыларға бұрыннан таныс болғандықтан қуана қарсы алды.
Апасы Сәуленің көйлегін жуды.
Бұл жерде көйлек жуу операциясы орындалады. Бұл операция кір көйлекті таза көйлекке айналдыру.
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	кір көйлек
	
	таза көйлек

	
	
	


Операцияларды тек заттарға ғана емес, сандарға , сөздерге т.б. жүргізуге болады.

	456
	458
	212
	210
	622
	422

	457
	459
	211
	209
	621
	421

	458
	460
	210
	208
	620
	420


(Мен балаларды әдеттегіден ерекше, топ-топқа бөліп отырғыздым, парталарды дөңгелек пішінде қойып. Сыныпта — 30 бала, олар 5- ден 6 топқа бөлінеді). Әр топқа карточка сұрақтар үлестірдім.
1-топ. Тауық 1 аяқпен түрғанда 5 кг. Екі аяқпен неше кг?
2-топ. 4 жұмыртқа 4 минутта піседі. Бір жүмыртқа неше минутта піседі?
3-топ. Ергежейлі адам 10-шы қабатқа шығуы керек. Ол 5-ші қабатқа дейін лифтімен, ары қарай жаяу шығады екен. Here екенін түсіндір.
4-топ. Мына тендеулерді шығарындар.
1) х+ ала = бала     2) х +П 00 =uDQQ00
Тапсырма орындалып біткен соң, сабақты қорыту мақсатында мынадай сөзжұмбақ берілді.
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5-топ. Сөзжұмбақгы шеш: Тігінен:
1. Азайтқыштың мәні(айырма)                       

                                                                               2.  Уақыт өлшеуіш (сағат)
Көлденеңінен:
                 1.  25 + 35 (алпыс)
Уақыт өлшеуші (минут)
6-топ. Жеті санына байланысты үлттық қандай ұғымдарды білесіңдер?
Қорыту: Балалардың сабаққа қатысулары бағаланды, үй тапсырмасы берілді.
Қорытынды
Болашақтың бүгінгіден де нұрлы болуына ықпал етіп, адамзат қоғамын алға апаратын күш тек білімде ғана. Қай елдің болмасын өсіп-өркендеуі, өркенниетті дүниеде өзіндік орын алуы оның ұлттық білім жүйесінің деңгейіне, даму бағытына байланысты.
Республикада оқыту мазмұны жаңартылып, жаңа буын оқулықтарын енгізіп жатырмыз.
Жаңа мазмұнға жаңа әдістер жүйесі қажет. Бүгінгі күні білім беру мекемелерінде оқыту процесін технологияландыру өзекті мәселелердің бірі болып отыр.
Басты мақсаттардың бірі — баланы оқыта отырып жалпы дамыту, оның еркіндігін қалыптастыру, өз бетінше ізденуге, шешім қабылдауға дағдыландыру, жекелік қасиеттерін ескеру, басшылыққа алу, әрі қарай ұшқырлау, түлғалыққа бағыттау, оқыту барысында қарапайым бақылаулар, зерттеулер жасау арқылы, өмір зандылықтарына көздерін жеткізу, қорытынды жасауға дағдыландыру.
Бұл мақсаттарды шешуде көрнекілік үлкен роль атқаратындығына дау жоқ. Дидактикада салыстыру негізгі тәсіл болып табылады. Заттарды (көрнекіліктерді) салыстыра отырып түсіну тек адамдарға ғана тән. Балалар салыстыру тәсілдерімен мектепке келгенге дейін де біршама таныс. Ал мектепке келген соң, оқудың алғашқы күнінен бастап бұл тәсіл тұрақты пайдаланыла бастайды.
Мұғалім салыстыру әдісімен сабақ жүргізе отырып, оқу материалын оңай, көрнекі етіп ұсынуға мүмкіндік алады. Баланың қиялын дамытады, оның байқампаздығы артады.
І.Қорыта келгенде, математика сабағында көрнекілікті дұрыс пайдалану кеңістік және санды түсініктердің, мазмұнды ұғымдардың қалыптасуына көмектеседі.
2. Бастауыш сыныптарға математика сабағында көрнекілікті пайдалану — оқушылардың логикалық ойлау және сөйлеу қабілетін дамытады. Бұл — оқудың ойдағыдай нәтижелі болуының шарты.
3. Көрнекі құралдарды пайдалану тиімділігінің негізгі шарты сабақта көрнекі құралдарды жеткілікті және қажетті мөлшерде қолдану керек. Егер көрнекі құрал қажет смес тұста қолданса, онда балалардың зейіні қойылған міндеттен басқаға ауып, оның зияны тиеді.
4.Көрнекілікті тек көрнекілік үшін қолданбай белгілі бір мақсатүшін қолдану керек. Көрнекі құралдар жаңа материалмен таныстырғанда, оқушылардың білім, білік және дағдыларын қалыптастыру үшін материадды қаншалықты меңгергенін тексеру үшін қолданылады.
Біз осы жұмысымызда жоғарыда аталған оқытушылардың іс-тәжірибелерін үйреніп, оны теориямен салыстыруға, үйлестіруге әрекет жасадық. Әрине, бұл жұмыста кемшіліктер көп-ақ. Болашақта осы тақырыпты зерттеуді жалғастырамын деген үміттемін.
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